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1 . Opis egzaminu maturalnego z geografii

WSTEP
Geografia jest jednym z przedmiotéw dodatkowych na egzaminie maturalnym.

Egzamin maturalny z geografii sprawdza, w jakim stopniu absolwent spetnia wymagania
okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla szkoty ponadpodstawowe.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wskazuje odniesienie zadan do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze nie
wyczerpujg wszystkich typéw zadan, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Nie
ilustrujg rowniez wszystkich wymagan z zakresu geografii okreslonych w podstawie
programowej. Dlatego Informator nie moze by¢ jedyng ani nawet gtdwng wskazowkg do
planowania procesu ksztatcenia w szkole. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy
programowej, zarowno ogolnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wszechstronne
wyksztatcenie w zakresie geografii, w tym wiasciwe przygotowanie do egzaminu maturalnego.

Przed przystgpieniem do dalszej lektury Informatora warto zapoznac¢ sie z ogélnymi zasadami
obowigzujgcymi na egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023. Sg one okreslone
w rozporzgdzeniu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 26 lutego 2021 r. w sprawie egzaminu
maturalnego (Dz.U. poz. 482) oraz — w skroconej formie — w czesci ogolnej Informatora
0 egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023, dostepnej na stronie internetowe;j
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej (htips://cke.gov.pl/) i na stronach internetowych
okregowych komisji egzaminacyjnych.

ZADANIA NA EGZAMINIE
W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktorych zdajgcy wybiera odpowiedz lub odpowiedzi sposrod
podanych. Wsréd zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie (w tym tworzenie modelu przyczynowo-skutkowego).

Zadania otwarte to takie, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsréd zadan

otwartych znajdg sie m.in.:

e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce samodzielnej wypowiedzi, np. sformutowania
wyjasnienia, uzasadnienia, prawidtowosci, wniosku, hipotezy, argumentacji, a takze
wykorzystania narzedzi matematycznych do analizy zjawisk i proceséw zachodzgcych
w srodowisku geograficznym

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdan, rysunku schematycznego, tabeli, wykresu.


https://cke.gov.pl/index.php
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/geografia.pdf
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W zadaniach egzaminacyjnych szczegdlny nacisk zostanie potozony na:

e sprawdzanie umiejetnosci ztozonych, w tym analizowania i wyjasniania wspoizaleznosci
elementéw lub proceséw w $rodowisku geograficznym oraz zwigzkéw przyczynowo-
-skutkowych i funkcjonalnych

e analizowanie wydarzen, zjawisk i procesow, ktére zachodzg wspotczesdnie w Srodowisku
geograficznym

e analizowanie problemow istniejgcych w srodowisku geograficznym, w skali od lokalnej do
globalnej, ze szczegdélnym uwzglednieniem Polski

e interpretacje i przetwarzanie informacji na podstawie réznorodnych materiatéw zrédtowych
zamieszczonych w arkuszu (w tym wykonanych z wykorzystaniem narzedzi GIS), np. mapy
szczegotowej, map tematycznych, map przeglagdowych, wykreséw, tabel statystycznych,
tekstow zrédtowych, zdje¢, w tym lotniczych i satelitarnych oraz schematéw, profili
i przekrojow. Wiekszos¢ materiatow Zzrodtowych zostanie przedstawiona w postaci
barwne;j.

Zadania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania umiejetnosci opisanych

w nhastepujgcych wymaganiach ogolnych w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego dla

szkoty ponadpodstawowej (w nawiasach zapisano numery celéw ksztatcenia podstawy

programowej):

e znajomos¢ metod prowadzenia obserwacji i pomiarow w terenie, opracowanie
i prezentacja wynikow, analizowanie pozyskanych danych oraz formutowanie wnioskow na
ich podstawie (1)

e analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego swiata (2)

e analizowanie, interpretacja i przetwarzanie informacji przedstawionych na mapach
wykonanych z wykorzystaniem narzedzi GIS (3)

o formutowanie twierdzenn o prawidtowosciach dotyczacych funkcjonowania s$rodowiska
przyrodniczego i spofteczno-gospodarczego oraz wzajemnych zaleznosci w systemie
przyroda — cztowiek — gospodarka (4)

o stawianie pytan, formutowanie i weryfikacja hipotez oraz proponowanie rozwigzan
probleméw dotyczacych srodowiska geograficznego (5)

o ksztattowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzennej (6)

e waloryzowanie zjawisk i procesow przyrodniczych oraz wartosciowanie zachowan
i dziatalnosci cztowieka w srodowisku geograficznym (7)

e wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie i ocenie
przemian przestrzeni geograficznej (8)

e prognozowanie przemian zachodzacych w $rodowisku przyrodniczym i spoteczno-
-gospodarczym (9)

e znajomos¢ zastosowania narzedzi GIS w analizie i prezentacji danych przestrzennych (10)

e analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzgcych w Srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map ogolnogeograficznych i tematycznych (11).

Zadania egzaminacyjne bedag sprawdzaty poziom opanowania tresci nauczania okreslonych
w wymaganiach szczegdétowych podstawy programowej ksztatcenia ogdlnego dla szkoty
ponadpodstawowej. Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyly nastepujgcych obszardw
tematycznych:
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Numer tresci z podstawy programowej
Obszar tematyczny zakres zakres
podstawowy rozszerzony

Interpretacja i przetwarzanie informac;ji
o0 wybranym regionie Polski z wykorzystaniem | I, Il, XIV, XV I, 1, X1, XIV, XVI
map oraz innych materiatow zrodtowych.

Wspétzaleznosci i procesy w systemie Ziemi —
ruchy Ziemi, atmosfera, hydrosfera, litosfera, L HLIV. V. VI XIV i, 1, v, v, Vi, XIil,

pedosfera, biosfera. Srodowisko przyrodnicze X1V, XVI, XVII
Polski i jego zwigzki z gospodarka.

Procesy i powigzania spoteczno-gospodarcze VI, VIII, IX, X, XI,
na $wiecie i w Polsce. Relacje cztowiek — VII, VI, IX, X, XI, XII, XV, XVI, XVIII,
srodowisko w réznych skalach przestrzennych | XIlI, XIlI, XV, XVI XIX, XX, XXI, XXII,
i czasowych. XXIl

Niezaleznie od wymienionych powyzej obszarow tematycznych zadanie egzaminacyjne moze
odnosic sie do réznych wymagan ogolnych i szczegétowych podstawy programowe;j.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin maturalny z geografii trwa 180 minut'.

W arkuszu egzaminacyjnym bedag wystepowaty wigzki zadan lub pojedyncze zadania. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan, wystepujgcych we wspdlnym kontekscie,
ktérym jest opisany obszar, zjawisko, materiat zrédtowy itp. Wigzka zadan moze sktadac sie

z zadan zamknietych i zadan otwartych.

W arkuszu egzaminacyjnym bedzie od 25 do 35 zadan, w tym wigzek. tgczna liczba punktow,
jakie mozna uzyskac za prawidtowe rozwigzanie wszystkich zadan, jest réowna 60.

Liczbe wszystkich zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdlne
rodzaje zadan przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan? La‘;ﬂit”é";ba Usduzrfés’;’c"g;i;“
Zamkniete 8-14 10-18 nie wiecej niz 30%
Otwarte 32-36 42-50 nie mniej niz 70%
Razem 40-50 60 100%

' Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku zdajgcych ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi. Szczegoty sg okreslane w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji Edukacyjnej
w sprawie szczegofowych sposobow dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu
maturalnego w danym roku szkolnym.

2 W tym zadan wchodzgcych w sktad wigzek zadan.
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ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete
Zadanie zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymailnej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskac za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymainie 1, 2 lub 3
punkty. Zasady oceniania bedg opracowywane do kazdego zadania odrebnie. Za kazde
poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna przyzna¢ maksymaing
liczbe punktéow, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne z poleceniem
i warunkami zadania.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE

Przybory pomocnicze, z ktérych moga korzystac¢ zdajacy na egzaminie maturalnym z geografii,
to:

e linijka

e |upa

o kalkulator prosty.

Szczegoétowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych moga
korzysta¢ zdajgcy na egzaminie maturalnym (w tym osoby, ktérym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjne;j.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 9

2_ Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e najwazniejsze wymagania ogodlne i szczegdtowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzanh zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

INTERPRETACJA | PRZETWARZANIE INFORMACJI O WYBRANYM REGIONIE POLSKI

Z WYKORZYSTANIEM MAP ORAZ INNYCH MATERIALOW ZRODLOWYCH

Zadania od 1. do 6. wykonaj, korzystajgc z mapy szczegdtowej okolic Kazimierza Dolnego
(strona 10. Informatora).
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Ponizej przedstawiono dwa zrodta informacji. Numerem 1 oznaczono relief powierzchni
topograficznej fragmentu obszaru przedstawionego w polach ABC3 mapy szczegdétowej okolic
Kazimierza Dolnego (s. 10), wykonany w wyniku lotniczego skanowania laserowego,
a numerem 2 — zdjecie satelitarne fragmentu centrum Kazimierza Dolnego, wykonane

w barwach naturalnych.
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Odszukaj na mapie szczegétowej (s. 10) wawdz Korzeniowy D6t potozony na wschéod
od Kazimierza Dolnego (C3) oraz niewielka doline potozong na wschéd od Janowca
(A3), przez ktérg przebiega droga gruntowa z Oblaséw w kierunku Wisty. Oblicz skale
liczbowa reliefu, jezeli odlegtos¢ miedzy wylotem wawozu Korzeniowy D6t a wylotem
doliny wynosi na mapie szczegotowej 9,5 cm. Zapisz obliczenia. Skale reliefu podaj
z zaokragleniem do tysiecy.

Obliczenia

Skala liczbowa: .......cooeeeeeieeeeeeee

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
5. Rozumienie mozliwosci wykorzystania technologii geoinformacyjnych w poznawaniu
Swiata i identyfikowaniu ztozonych probleméw srodowiska geograficznego.
Il. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
10. Wykorzystanie narzedzi GIS w analizie i prezentacji danych przestrzennych.

Wymagania szczegotowe
Zakres podstawowy
|. Zrédta informacji geograficznej, technologie geoinformacyjne oraz metody prezentadii
danych przestrzennych: [...] pomiary, mapy, fotografie, dane liczbowe oraz graficzna
i kartograficzna ich prezentacja. Zdajacy:

3) czyta i interpretuje tresci réznych map;

6) [...] interpretuje [...] tres¢ [fotografii i zdje¢ satelitarnych].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny pomiar, obliczenia i poprawna skala wynikajgca z obliczen.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie

Skala mapy szczegétowej 1 : 50 000

Odlegtos¢ miedzy wylotami wawozu i doliny wynosi:
— na mapie 9,5 cm

— na reliefie 14 cm (2 mm)

9,5cm _ X
14 cm 50 000

x = 34 000 (Uznaje sie wynik od 33 450 do 34 420 zgodnie z podanym powyzej dopuszczalnym
btedem pomiaru).
Skala liczbowa: 1 : 34 000 (Uznaje sie 1: 33 000).
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Przedstaw przydatnos¢ zrédet informacji oznaczonych numerami 1 i 2 (s. 11)
w planowaniu zagospodarowania przestrzennego.

Zrédio 1:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
5. Rozumienie mozliwosci wykorzystania technologii geoinformacyjnych w poznawaniu
Swiata i identyfikowaniu ztozonych problemoéw Srodowiska geograficznego.
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
10. Wykorzystanie narzedzi GIS w analizie i prezentacji danych przestrzennych.

Wymagania szczegotowe
Zakres podstawowy
I. Zrédta informacji geograficznej, technologie geoinformacyjne oraz metody prezentacii
danych przestrzennych: [...] pomiary, mapy, fotografie, dane liczbowe oraz graficzna
i kartograficzna ich prezentacja. Zdajgcy:
1) przedstawia mozliwosci wykorzystania réznych zrédet informacji geograficznej i ocenia
ich przydatnosc;
6) wykazuje przydatnosc¢ fotografii i zdje¢ satelitarnych do pozyskiwania informaciji
o srodowisku geograficznym oraz interpretuje ich tresc;
8) podaje przyktady wykorzystania narzedzi GIS do analiz zréznicowania przestrzennego
srodowiska geograficznego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny przyktad przydatnosci kazdego ze zdjecé.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Zrédto 1:

— Uwidacznia zasieg form terenu, np. fluwialnych i antropogenicznych.

— UmoZzliwia identyfikowanie miejsc podatnych na zagrozenia przyrodnicze, np. powodzie.

Zrédto 2:

— Pozwala na aktualizacje zasiegu elementow krajobrazu na mapach, np. zabudowy
i ro$linnosci.

— Uwidacznia obszary poddane nadmiernej antropopresji.

— Przedstawia infrastrukture i zabudowe, do ktérych mozna dostosowac planowanie
przestrzenne.
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Zadanie 1.3. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy szczegétowej okolic Kazimierza Dolnego (s. 10), zdjecia
satelitarnego (s. 11) oraz ponizszego planu.

Na planie literami A—C oznaczono obszary, na ktérych wykonano wiele zdje¢ opublikowanych
w albumach wybranych fotografikow (opracowanie S. Chmielewski). Intensywno$¢ kolorow
Swiadczy o liczbie wykonanych fotografii.

Na podstawie: S. Chmielewski, T. Chmielewski, M. Samulowska, Ocena potencjatu inspiracji artystycznych
Kazimierza Dolnego i jego otoczenia, [w:] ,Prace Komisji Krajobrazu Kulturowego” Nr 36/2017.

Podaj ograniczenia w zagospodarowaniu przestrzennym obszaréw oznaczonych
literami A, B i C na powyzszym planie, wynikajace z uwarunkowan s$rodowiska
geograficznego. Wyjasnij, na czym polega kazde z ograniczen.

Obszar A:
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Obszar B:

Wymagania ogolne

Zakres rozszerzony

I. Wiedza geograficzna.
6. Integrowanie wiedzy przyrodniczej, spotecznej, ekonomicznej i humanistycznej.

Il. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.

6. Ksztattowanie umiejetnoéci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzennej.

11. Analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map ogélnogeograficznych i tematycznych.

Ksztattowanie postaw.

3. Rozumienie pozautylitarnych wartoéci elementéw Srodowiska geograficznego
i krajobrazéw [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika procesow geologicznych i geomorfologicznych: [...] procesy rzezbotwdrcze
i ich efekty [...]. Zdajacy:
7) przedstawia przyktady ograniczen w zakresie zagospodarowania terenu wynikajgce
z budowy geologicznej podtoza, rzezby i grawitacyjnych ruchéw masowych.
Xl. Przemiany sektora przemystowego i budownictwa: [...] rozwdj i rola budownictwa
w gospodarce. Zdajacy:
5) podaje argumenty przemawiajgce za potrzebg zharmonizowania stylu budownictwa
z istniejgcym krajobrazem przyrodniczym i kulturowym.
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Zakres podstawowy
Xlll. Czlowiek a $rodowisko geograficzne — konflikty intereséw: wptyw [...] zagospodarowania
miast i wsi na krajobraz kulturowy [...]. Zdajgcy:
7) [...] wyjasnia role planowania przestrzennego w [...] ksztaltowaniu i ochronie [krajobrazu
kulturowego miast i terenéw wiejskich] [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne podanie trzech ograniczeh wraz z wyjasnieniem kazdego z nich.

1 pkt — poprawne podanie dwéch ograniczeh wraz z wyjasnieniem kazdego z nich albo
podanie trzech ograniczeh bez wyjasnien.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Obszar A:

Ograniczenie: Wystepowanie terasy zalewowe.

Wyjasnienie:

— Na terasie zalewowej ptytko zalegajg wody podziemne. Podmokto$¢ terenu ogranicza
zabudowe, a takze sprzyja zanieczyszczaniu wod podziemnych.

— Obszar terasy jest zagrozony zalewaniem podczas powodzi. Obszar zalewowy pochtfania
nadmiar wody, dzieki czemu przyczynia sie do ograniczenia powodzi.

Ograniczenie: Obecnosc¢ rzeki (doliny Wisty).
Wyjasnienie:
—  Wista uniemozliwia rozwdéj miasta w kierunku zachodnim.

Obszar B:

Ograniczenie: Zabytkowy uktad urbanistyczny i architektoniczny Kazimierza Dolnego.

Wyjasnienie:

— Ze wzgledu na genius loci Kazimierza Dolnego nie powinno sig planowac¢ zabudowy
Znieksztatcajgcej zabytkowy charakter uktadu urbanistycznego i zabudowy renesansowey,
np. budowac hoteli i wysokiej zabudowy wielorodzinnej.

— Nowe budynki nie powinny odbiegac od historycznej zabudowy charakterystycznej dla tego
obszaru i powinny by¢ wznoszone z tradycyjnych materiatow, aby nie utraci¢ zabytkowych
walorow zabudowy i kulturowego klimatu miasta.

Obszar C:

Ograniczenie: Obecno$c wzniesienia (punktu widokowego).

Wyjasnienie:

— Nie powinno lokalizowac sie obiektow zastaniajgcych panorame miasta, aby zachowac
unikalny historyczny matomiasteczkowy krajobraz.

Ograniczenie: Duze nachylenie stokow.

Wyjasnienie:

— Lokalizowanie budynkoéw i infrastruktury w miejscach o duzym nachyleniu zwieksza koszty
inwestycji.

— Mozliwos¢ wystgpienia osuwisk na stoku, zagrazajgcych zabudowie.
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Tekst zrodtowy opisuje wybrane cechy obszaru przedstawionego na mapie szczegotowej
(s. 10).

Formy terenu przedstawione na mapie szczegodtowej okolic Kazimierza Dolnego powstaty
gtéwnie w wyniku proceséw fluwialnych, eolicznych i denudacyjnych. Cze$¢ tego obszaru
zajmuje fragment przetomu Wisty przez pas wyzyn. Tworzy go rozlegta, ptaskodenna dolina
Z licznymi starorzeczami, ktére stopniowo ulegajg zamulaniu i zarastaniu. Miedzy Janowcem
a Kazimierzem Dolnym dolina Wisty zweza sie do ok. 1 km, a jej zbocza charakteryzujg sie
obecnoscig stromych skarp.

W podtozu Wyzyny Lubelskiej, we wschodniej czesci obszaru, wystepujg gornokredowe skaty,
m.in. wapienie i opoki, przykryte osadami zlodowacen Sanu i Odry oraz lessami. Na jgj
powierzchni wystepuje gesta sie¢ wawozow, a jej krawedz w poblizu doliny Wisty, szczegdlnie
w rejonie Kazimierza Dolnego, jest narazona na wystepowanie osuwisk.

Po obu stronach doliny Wisty sg potozone nieczynne kamieniotomy. Wystepujg tam
skamieniatosci z gérnej kredy.

Na podstawie: Objasnienia do mapy geosrodowiskowej Polski 1:50 000.
Arkusz Kazimierz Dolny (746), www.bazadata.pgi.gov.pl

Przyjmij, Zze na obszarze przedstawionym na mapie szczego6towej i opisanym w tekscie
projektuje sie sciezke dydaktyczng, ktorej celem jest pokazanie skutkdw zachodzgcych tam
procesow rzezbotworczych. Trase tej Sciezki podzielono na trzy odcinki.

Odcinek 1.

Trasa $ciezki dydaktycznej rozpoczyna sie w Kazimierzu Dolnym i poczatkowo jest zgodna
Z przebiegiem czerwonego szlaku turystycznego. Idziemy ok. 2 km na wschdod doling rzeki
Grodarz. W punkcie o wspoétrzednych geograficznych 51°19'12"N, 21°58'45"E napotykamy
charakterystyczng dla tego obszaru wklestg forme terenu. Dalej drogg gruntowg kierujemy sie
na potnoc i niebieskim szlakiem turystycznym schodzimy do Bochotnicy. Nastepnie poboczem
drogi wojewoddzkiej nr 824 dochodzimy do jej skrzyzowania z drogg wojewddzkg nr 743.

Odcinek 2.

Poboczem drogi wojewddzkiej nr 743 idziemy w kierunku NW do przeprawy promowej przez
Wiste. Wzdtuz trasy po prawej stronie obserwujemy skutki dziatalnosci rzeki. Po przeptynieciu
Wisty promem dochodzimy drogg nr 743 do zielonego szlaku turystycznego. Po przejsciu tym
szlakiem ok. 2 km w kierunku SW napotykamy obiekt stanowigcy $wiadectwo gospodarczej
dziatalno$ci cztowieka.

Odcinek 3.

Zielonym szlakiem turystycznym w dolinie Wisty kierujemy sie na SW. Dalej trasa wznosi sie
zboczem doliny Wisty na wysoko$¢ ok. 170 m n.p.m. Idziemy dalej na zachéd, az docieramy
do punktu widokowego, przy ktérym konczy sie Sciezka dydaktyczna.

Znajdz na odcinkach trasy 1-3 jedng — na kazdym odcinku inng — forme rzezby, przy
ktorej mozna zlokalizowaé stanowisko obserwacji skutkow procesow rzezbotwérczych.
Podaj nazwe formy dla kazdego odcinka oraz opisz jg na podstawie mapy szczego6towej
i wlasnej wiedzy. W opisie uwzglednij charakterystyczng ceche przyrodnicza oraz
proces i czynnik rzezbotwérczy, ktére doprowadzity do jej powstania.
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Odcinek 1.:
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali lokalnej [i]
regionalnegj [...].
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspoizaleznosci zachodzacych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem r6znych map ogélnogeograficznych [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika proceséw geologicznych i geomorfologicznych: procesy rzezbotwoércze i ich
efekty [...]. Zdajacy:
5) charakteryzuje zjawiska wietrzenia fizycznego i chemicznego [...];
6) wykazuje wptyw czynnikow przyrodniczych i dziatalnosci cztowieka na grawitacyjne ruchy
masowe [...].
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XIll. Zwigzki miedzy elementami srodowiska przyrodniczego na wybranych obszarach Polski:
[...]wyzyn [...]. Zdajgcy:

4) przedstawia wptyw skat [...] lessowych wyzyn Polski na elementy Srodowiska

przyrodniczego.

Zakres podstawowy
|. Zrédta informacji geograficznej [...] mapy [...]. Zdajacy:

3) czyta i interpretuje tresci réznych map.
V. Litosfera: [...] procesy [...] zewnetrzne ksztattujgce powierzchnie Ziemi i ich skutki, skaty.
Zdajacy:

3) charakteryzuje gtéwne procesy zewnetrzne modelujgce powierzchnie Ziemi [...].

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne nazwy form dla kazdego z odcinkow wraz z opisem tych form zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotwodrczy.

2 pkt — poprawne nazwy form dla dwoéch odcinkéw wraz z opisem tych form zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotwodrczy.

1 pkt — poprawna nazwa formy dla jednego odcinka wraz z opisem tej formy zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotworczy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Odcinek 1.

— Nazwa formy: wawoz
Opis: Cechy charakterystyczne: wklesty ksztaft, wgskie dno, brak ciekow, strome zbocza,
obecnos¢ lessu (nagromadzonego w wyniku akumulacji eolicznej w warunkach
peryglacjalnych), wewnatrz ktérego zachodzi proces sufozji. Forma powstata na skutek
erozji dennej wod (epizodycznych), a zostata pogtebiona na skutek dziatalnosci cztowieka
(dnem wagwozu przebiega droga).

— Nazwa formy: dolina rzeki
Opis: Cechy charakterystyczne: strome zbocza, ptaskie dno, szeroka, meandrujgca rzeka.
Forma zostata wyrzezbiona na skutek erozyjnej dziatalnosci rzeki.

Odcinek 2.

— Nazwa formy: starorzecze
Opis: Cechy charakterystyczne: wgskie, wydtuzone, obecno$¢ osadow organicznych (gytii
i torfu), zanikanie zbiornika w wyniku jego zarastania i wypetniania osadami. Forma zostata
utworzona na skutek erozji bocznej rzeki i odciecia meandra.

— Nazwa formy: fawica rzeczna (odsyp, tacha)
Opis: Cechy charakterystyczne: rozlegty, piaszczysty wat o niewielkim nachyleniu terenu,
obecnos¢ aluwiéw rzecznych, zmienno$¢ morfologii ze wzgledu na duzg dynamike
procesow erozji i akumulacji, ptytkie wystepowanie wdd podziemnych. Forma zostata
utworzona na skutek akumulacji rzeki.

— Nazwa formy: wyrobisko (po eksploatacji skat)
Opis: Cechy charakterystyczne: wklesto$¢, strome zbocza, wystepowanie skat ze
skamieniatosciami, obecnoSc zwietrzeliny. Forma pochodzenia antropogenicznego —
powstata na skutek eksploatacji surowcow skalnych. Obecnie zachodzg tam procesy
wietrzenia fizycznego i chemicznego skat oraz ruchy masowe.
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Odcinek 3.

— Nazwa formy: skarpa (stok urwisty)
Opis: Cechy charakterystyczne: stromos¢, zagrozenie ruchami masowymi — osuwiskami
i spefzywaniem. Forma zostata utworzona na skutek erozji rzeki w jej przefomowym
odcinku.

— Nazwa formy: fawica rzeczna (odsyp, facha)
Opis: Cechy charakterystyczne: rozlegty, piaszczysty wat o niewielkim nachyleniu terenu,
obecnos¢ aluwiéw rzecznych, zmienno$¢ morfologii ze wzgledu na duzg dynamike
procesow erozji i akumulacji, ptytkie wystepowanie wod podziemnych. Forma zostata
utworzona na skutek akumulacji rzeki.

Zadanie 2.2. (0-1)

Na mapie geologicznej zestawiono dwa obszary: jeden — oznaczony literg X — zostat opisany
we wprowadzeniu do zadania (s. 17), a drugi — oznaczony literg Y — obejmuje gtéwnie fragment
trzonu paleozoicznego Goér Swietokrzyskich.
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Na podstawie: www.geolog.pgi.gov.pl

Na podstawie materiatéw zrédiowych i wiasnej wiedzy wybierz poprawng odpowiedz
odnoszaca sie do budowy geologicznej warstw starszych od kenozoiku, wystepujacych
w podtozu obszaréw oznaczonych literami Xi Y.

Na obu obszarach bezposrednio pod osadami kenozoiku przewazajg skaty mezozoiczne.
Skaty wystepujagce na obu obszarach lezg w obrebie platformy wschodnioeuropejskiej.
W skatach eksploatowanych na obu obszarach wystepujg graptolity i trylobity.

W budowie geologicznej obu obszaréw dominujg skaty osadowe.

Sow»
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w s$rodowisku geograficznym w skali lokalnej
[i] regionalngj[...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
Xll. Zwigzki miedzy elementami srodowiska przyrodniczego na wybranych obszarach Polski:
[...] wyzyn [...]. Zdajacy: ,
3) przedstawia specyficzne cechy srodowiska przyrodniczego [...] Gor Swietokrzyskich [...];
4) przedstawia wptyw skat weglanowych [...] wyzyn Polski na elementy Srodowiska
przyrodniczego.
Zakres podstawowy
XIV. Regionalne zroéznicowanie srodowiska przyrodniczego Polski: [...] budowa geologiczna
[...]- Zdajacy:
2) wyrdznia na podstawie mapy gtéwne jednostki geologiczne wystepujgce na obszarze
Polski [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D

Podaj jedna wspdélng ceche sSrodowiska przyrodniczego Kazimierza Dolnego
i Bochotnicy oraz jedna réznice odnoszaca sie do cech sSrodowiska spoteczno-
-gospodarczego tych miejscowosci.

Wspdlna cecha w zakresie srodowiska przyrodniczego:
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
6. Integrowanie wiedzy przyrodniczej, spoftecznej, ekonomicznej [...].
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
6. Ksztattowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzenne;.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
XIV. Zréznicowanie krajobrazowe Polski: [...] krajobraz rolniczy - wiejski [...],
matomiasteczkowy. Zdajacy:
1)[...] na podstawie materiatdw zrédtowych [...] wyrdéznia gtéwne cechy wybranych
krajobrazéow w Polsce: [...] rolniczy — wiejski [...], krajobraz matomiasteczkowy [...].
XV. Zrdéznicowanie spoteczno-kulturowe Polski: [...] cechy miast [...]. Zdajacy:
6) identyfikuje cechy indywidualne wybranych miast w Polsce, okresla na czym polega ich
genius loci [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podanie cechy wspdlnej srodowiska przyrodniczego oraz roznicy w zakresie
srodowiska spoteczno-gospodarczego.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Wspdlne cechy srodowiska przyrodniczego:

— Obecnos¢ dolin rzecznych, wzdtuz ktérych jest rozciggnieta wiekszo$¢ zabudowy obu
miejscowosci (Kazimierz Dolny wzdtuz doliny Grodarza, a Bochotnica — doliny Bystrej).

— Podobna wysoko$¢ bezwzgledna obu miejscowosci (ok. 125 m n.p.m.), a takze
otaczajgcych je wysoczyzn (ok. 200 m n.p.m.).

—  Wystepowanie wawozdéw na zboczach dolin, w ktorych lezg obie miejscowosci.

Réznice w zakresie srodowiska spoteczno-gospodarczego:

— Kazimierz Dolny jest siedzibg urzedu miasta, a Bochotnica nie petni tej funkcji.

— Kazimierz Dolny w wiekszym stopniu niz Bochotnica petni funkcje turystyczng, o czym
Swiadczy obecnoS¢ muzedw, zabytkow architektury i bazy noclegowey.

— Przez Bochotnice przebiega droga wojewddzka nr 824 i dominuje tam ruch tranzytowy,
a do Kazimierza Dolnego dochodzg tylko drogi lokalne.
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Zadanie 4. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy szczegétowej okolic Kazimierza Dolnego (s. 10) oraz
ponizszych materiatéw zrédtowych.

Abraham Behrmann, Kazimierz Dolny. Panorama miasta w zakolu rzeki, ok. 1930 roku

Na podstawie: www.esri.pl



24 Informator o egzaminie maturalnym z geografii od roku szkolnego 2022/2023

Przyjmij, ze powyzsze obrazy przedstawiajg rzeczywisty stan Ssrodowiska geograficznego
Kazimierza Dolnego w momencie ich wykonania.

Wybierz zmiane, ktéra zaszta w sSrodowisku geograficznym przedstawionego obszaru
w okresie pomiedzy rokiem 1930 a rokiem 2015.

Wylesiono krawedz wyzyny wzdtuz granicy Kazimierskiego Parku Krajobrazowego.
Wyburzono wszystkie obiekty, ktére w przesztosci petnity funkcje obronna.
Nastgpita intensyfikacja procesu tworzenia mad w dolinie Wisty.

Na obszarze terasy nadzalewowej wzrosta gesto$¢ zabudowy.

cowp

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
6. Integrowanie wiedzy przyrodniczej, spotecznej, ekonomicznej i humanistycznej.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie [...] zjawisk i proceséw geograficznych [...].
6. Ksztattowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzennej.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
I. Metody badan geograficznych i technologie geoinformacyjne: [...] analiza Zzrodet

kartograficznych, wykorzystanie technologii informacyjno-komunikacyjnych
i geoinformacyjnych do pozyskania [...] analizy i prezentacji danych przestrzennych. Zdajgcy:
5) wykorzystuje  technologie informacyjno-komunikacyjne i geoinformacyjne do

pozyskiwania [...] przetwarzania i prezentacji informacji geograficznych;
7) rozumie istote identyfikowania zaleznosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych
i czasowych miedzy elementami przestrzeni geograficznej [...].
XIV. Zréznicowanie krajobrazowe Polski: krajobraz [...] matomiasteczkowy. Zdajgcy:
1)[...] na podstawie materiatdw zrédtowych [...] wyrdznia gtéwne cechy wybranych
krajobrazéow w Polsce: [...] krajobraz matomiasteczkowy [...].
XV. Zrdéznicowanie spoteczno-kulturowe Polski: [...] cechy miast [...]. Zdajacy:
6) identyfikuje cechy indywidualne wybranych miast w Polsce [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 5. (0-1)

Na mapach hipsometrycznych czerwong ramka wskazano dwa przetomy Wisty: fordonski,
potozony na poétnocny wschod od Bydgoszezy (A), oraz matopolski (B).

A

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi
1-4.

Sposrod przetomow Wisty, wskazanych na powyzszych mapach, starszy jest przetom

z ruchami tektonicznymi w jurze w strefie
brzeznej platformy wschodnioeuropejskie;.
A. | fordonski,

z wcinaniem sie Wisty w podtoze podczas
2. | wypietrzania przedpola obszaru fatdowanego

poniewaz jego w czasie orogenezy alpejskiej.

powstanie jest
zwigzane

ze zmiang kierunku odptywu wéd
3. | fluwioglacjalnych w fazie schytkowej
ostatniego zlodowacenia.

B. | matopolski, — - o
z nasileniem erozji wgtebnej Wisty

4. | w holocenie na skutek rozwoju Battyku
i ruchow izostatycznych na jego obszarze.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesdw zachodzgcych w $rodowisku geograficznym w skali lokalnej,
regionalnegj [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspoizaleznosci zachodzacych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem r6znych map ogoélnogeograficznych [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika proceséw geologicznych i geomorfologicznych: najwazniejsze wydarzenia
w dziejach Ziemi [...] procesy rzezbotworcze i ich efekty [...]. Zdajacy:
2) charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia geologiczne i przyrodnicze w dziejach Ziemi
[...]
Xl Zwigzki miedzy elementami sSrodowiska przyrodniczego na wybranych obszarach Polski
[...]. Zdajacy:
1) przedstawia cechy rzezby i wyjasnia wptyw proceséw wewnetrznych i zewnetrznych na
uksztattowanie powierzchni gtéwnych jednostek fizycznogeograficznych Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
B2

W jednym z punktow, znajdujgcym sie na obszarze przedstawionym na mapie szczegotowe;j
okolic Kazimierza Dolnego (s. 10), Stonce goéruje w dniu przesilenia letniego na wysokosci
62°07', a jego goérowanie w tym punkcie nastepuje o 20 sekund pézniej niz w miejscu, w ktérym
jest potozony kosciét w Wierzchoniowie (E2/3).

Wykonaj obliczenia i podaj wspétrzedne geograficzne tego punktu. Przyjmij wartos¢
deklinacji Stonca 23°26'. Zapisz obliczenia. Odczytaj z mapy i podaj nazwe wiasna
antropogenicznego obiektu o walorach turystycznych znajdujacego sie w tym punkcie.

Obliczenia



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 27

Szerokos$¢ geograficzna ..., , dtugos¢ geograficzna ..........ccevvvevvvevvieniienenen.
Nazwa obiektu .......cccccceeeeiiiiiiic e,

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
Il. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzacych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map ogdélnogeograficznych [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
Il. Obserwacje astronomiczne: [...] wyznaczanie wspoétrzednych geograficznych [...]. Zdajacy:
2) wyznacza wspotrzedne geograficzne dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na
podstawie wysokosci gérowania Stohca w dniach réwnonocy i przesileh oraz obliczen
réznicy czasu stonecznego.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny sposéb obliczenia wspoétrzednych geograficznych i poprawne wyniki oraz
podanie nazwy wiasciwego obiektu.

1 pkt — poprawny sposéb obliczenia szerokosci geograficznej i poprawny wynik albo poprawny
sposob obliczenia dugosci geograficznej i poprawny wynik.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

Szerokos¢ geograficzna

hgs =90°— @ + 0 gdzie hgs —wysokos$¢ gérowania Storica po potudniowej
stronie nieba
@ — szerokos¢ geograficzna
0 —deklinacja Sfonca

@ =90°+ 06— hgs

@ =90° + 23°26'— 62°07"

@ =51°19'

Dtugo$c¢ geograficzna

Ré6znica czasu wynosi 20 sekund.

W czasie 4 minut Ziemia obraca sie o 1°, a w czasie 20 sekund — obraca sie o 0°05".
22°02' - 0,05' = 21°57'

Szerokos$¢ geograficzna: 571°19'N, dtugos¢ geograficzna: 21°57'E
Nazwa obiektu: Kuncewiczowka
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WSPOLZALEZNOSCI | PROCESY W SYSTEMIE ZIEMI — RUCHY ZIEMI, ATMOSFERA,

HYDROSFERA, LITOSFERA, PEDOSFERA, BIOSFERA. SRODOWISKO PRZYRODNICZE
POLSKI | JEGO ZWIAZKI Z GOSPODARKA

W tabeli wymieniono pie¢ obiektow (A—E) potozonych w réznych miejscach na Ziemi. Przy
kazdym obiekcie zapisano predkos¢ liniowa, z jakg porusza sie w ruchu obrotowym Ziemi.

Predko$¢ liniowa w ruchu
obrotowym (km/h)
1363
1518
624
835
1664

Obiekt

moo|w >

Podaj litere, ktérg oznaczono obiekt potozony na rownolezniku o szerokosci
geograficznej:

—  najwiekszej ........cceeevvrnnnnnn.

—  najmniejszej ......cccceeeeeeennnn.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;j.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Formutowanie twierdzen o prawidtowosciach dotyczacych funkcjonowania srodowiska
przyrodniczego [...].

Wymaganie szczegotowe

Zakres podstawowy

Il. Ziemia we Wszechswiecie: [...] nastepstwa ruchéw Ziemi [...]. Zdajacy:
2) podaje cechy ruchéw Ziemi i charakteryzuje ich nastepstwa [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie obiektu potozonego na najwiekszej szerokosci geograficznej
i obiektu potozonego na najmniejszej szerokosci geograficzne;.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
najwieksza — C
najmniejsza — E
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Wyjasnij, dlaczego obiekty potozone na réznych réwnoleznikach poruszaja sie z rézng
predkoscia liniowag w ruchu obrotowym Ziemi.

Wymagania ogoélne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesoéw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [...] $wiata.

Wymaganie szczegotowe

Zakres podstawowy

Il. Ziemia we Wszech$wiecie: [...] nastepstwa ruchéw Ziemi [...]. Zdajgcy:
2) podaje cechy ruchéw Ziemi i charakteryzuje ich nastepstwa [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podaje przyczyne, ktora zawiera wskazanie roznej dtugosci drog/rownoleznikow przy
tej samej predkosci kgtowej (w tym samym czasie).

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

— Ro6zna dtugos$c réwnoleznikéw, na ktorych znajdujg sie dane obiekty, to rézna droga do
pokonania w ruchu obrotowym Ziemi w tym samym czasie.

— Ta sama predkoSc katowa przy réznej drodze do pokonania w ruchu obrotowym powoduje
wiekszg predkoSc¢ liniowg obiektéow znajdujgcych sie na mniejszych szerokosciach
geograficznych.

— Rownolezniki majg rozng dtugoS¢ ze wzgledu na Kulisty ksztaft Ziemi, dlatego obiekty
pofozone na réznych rownoleznikach pokonujg w tym samym czasie droge roznej dtugosci,
co przektada sie na inne predko$ci liniowe.
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Masa powietrza przemiescita sie w dolnej troposferze z pétkuli potudniowej na pétnocng. Tylko
na jednym 2z czterech ponizszych rysunkow przedstawiono poprawnie jej kierunek
skorygowany sitg Coriolisa.

1 2
10°N 10°N
Réwnik \ Réwnik /
10°S 10°S
3 4
10°N 10°N
Réwnik / Rownik \
10°S 10°S

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Kierunek masy powietrza, ktéra w dolnej troposferze przemiescita sie z pétkuli potudniowej na
potnocng, przedstawiono poprawnie na rysunku oznaczonym numerem

A. 1. B. 2. C.3. D. 4.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Formutowanie twierdzen o prawidtowosciach dotyczacych funkcjonowania srodowiska
przyrodniczego [...].

Wymagania szczegotowe

Zakres rozszerzony

lll. Dynamika procesow atmosferycznych: [...] zjawiska i procesy w atmosferze [...]. Zdajacy:
3) wyjasnia na przyktadach geneze wiatréw [...].

Zakres podstawowy

Il. Ziemia we Wszechswiecie: [...] nastepstwa ruchéw Ziemi [...]. Zdajacy:
2) [...] charakteryzuje [...] nastepstwa [ruchow Ziemi] z uwzglednieniem sity Coriolisa.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 31

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
C

Zadanie 9.

Na ponizszych fotografiach oznaczonych numerami 1-6 przedstawiono wybrane rodzaje
chmur.

2

Na podstawie: cloudatlas.wmo.int
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Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Chmury typu konwekcyjnego przedstawiono na fotografiach oznaczonych numerami

rozposcierajg sie na niebie jako warstwy
A. 4i5, 1. 0 roéznej grubosci, co jest wynikiem poziomego
naptywu mas powietrza.

sg rozbudowane pionowo, co wynika
2. z wystepowania silnych ruchéw wstepujgcych
mas powietrza nad nagrzanym podfozem.

poniewaz
jako jedyne

sktadajg sie wylacznie z kropelek wody, co jest
C. 2i3, 3. wynikiem kondensacji pary wodnej stosunkowo
nisko nad powierzchnig gruntu.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali lokalnej [i]
regionalnegj [...].
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
Ill. Dynamika procesow atmosferycznych: [...] zjawiska i procesy w atmosferze [...]. Zdajacy:
2) przedstawia charakterystyczne zmiany pogody w czasie przemieszczania sie frontow
atmosferycznych, potrafi je interpretowac [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
C2
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Podaj nazwe frontu atmosferycznego, na ktérym dochodzi do powstawania chmur
konwekcyjnych, i wyjasnij, dlaczego zjawiska na tym froncie moga by¢ niebezpieczne
dla cztowieka.

N VAT V2= T (0] 011U TR

Wyjasnienie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali lokalnej [i]
regionalnegj [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
lIl. Dynamika procesow atmosferycznych: [...] zjawiska i procesy w atmosferze [...]. Zdajacy:
2) przedstawia charakterystyczne zmiany pogody w czasie przemieszczania sie frontow
atmosferycznych, potrafi je interpretowac [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna nazwa frontu i poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzanie

Nazwa frontu: front chtodny (zimny)

Wyjasnienie:

W wyniku dynamicznego wypychania ku gérze cieptych mas powietrza na froncie chtodnym
dochodzi do powstania silnych prgdéw wstepujgcych powietrza, co skutkuje rozbudowg chmur
konwekcyjnych, w tym chmur cumulonimbus, co moze prowadzi¢ do pojawienia sie nawalnych
opadow atmosferycznych, w tym gradu, szkwatow oraz wytadowan atmosferycznych. Zjawiska
te mogg zagraza¢ obiektom antropogenicznym i ludziom, powodujgc porazenia prgdem,
podtopienia, pozary, czy zniszczenia upraw, linii kolejowych i drog.
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Zadanie 10. (0-2)

Ponizej przedstawiono sumy opaddéw atmosferycznych na wybranym obszarze Azji w okresie
od 10 do 16 sierpnia 2017 r.

Total Rainfall (IMERG) August 10-16, 2017

20

30 40 Inches

500 700 900 1100mm

Na podstawie: www.nasa.gov

Wyijasnij, dlaczego wystapito przedstawione powyzej zréznicowanie wielkosci sum
opadéw atmosferycznych miedzy pétnocno-wschodnimi Indiami a Tybetem. Uwzglednij
jeden czynnik meteorologiczny i jeden czynnik niemeteorologiczny.

Wymagania ogélne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspoizaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem roznych map [...] tematycznych.
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
lIl. Dynamika procesow atmosferycznych: [...] zjawiska i procesy w atmosferze [...]. Zdajacy:
3) wyjasnia na przyktadach geneze wiatrow [...] okresowych [...] i okres$la ich znaczenie dla
przebiegu pogody;
7) dostrzega prawidtowosci w rozmieszczeniu zjawisk i procesow atmosferycznych.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie zawierajgce odniesienie do cyrkulacji monsunowej i rzezby
terenu.

1 pkt — poprawne wyjasnienie zawierajgce odniesienie do cyrkulacji monsunowej albo do rzezby
terenu.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzanie

Z monsunem letnim naptywajg masy wilgotnego powietrza znad oceanu i wznoszg sie po
stokach Himalajow. Wywotuje to powstanie opadu orograficznego na potudniowych stokach
Himalajow. Tybet jest potoZzony w cieniu opadowym Himalajow i dlatego w miesigcach letnich
sumy opadoéw atmosferycznych sg niewielkie.

Na fotografiach A—E przedstawiono wybrane fazy Ksiezyca, obserwowane z pétnocnej potkuli
Ziemi.

A

Na podstawie: www.webexhibits.org

Sposréd A-E wybierz i uszereguj fazy Ksiezyca w kolejnosci ich wystepowania przy
zalozeniu, ze przed pierwszg fazg wystapit néw, a ostatnia — pojawita sie pét miesiaca
ksiezycowego po nowiu. Wpisz litery w odpowiednie miejsca.

néw > > > >

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;.
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II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk [...].

Wymaganie szczegotowe

Zakres rozszerzony

Il. Obserwacje astronomiczne [...] fazy Ksiezyca [...]. Zdajacy:
3) wyjasnia wystepowanie faz Ksiezyca [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej kolejnosci wszystkich faz Ksiezyca.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
E-B-C-D

Sposréd A-E zamieszczonych we wstepie wybierz i wpisz w odpowiednie miejsca litery
oznaczajace fazy Ksiezyca, w czasie ktorych na Ziemi wystepujg najwieksze
i najmniejsze ptywy. Wyjasnij, w jaki sposéb te fazy Ksigzyca wptywaja na wielkosé
plywéw.

Najwieksze ptywy — fotografia: ................
Wyjasnienie:

Najmniejsze ptywy — fotografie: ................ ) eeeeeeeeerra..
Wyjasnienie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalnej.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk [...].
6. Ksztattowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzennej.
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Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
Il. Obserwacje astronomiczne [...] fazy Ksiezyca [...]. Zdajgcy:
3) wyjasnia wystepowanie faz Ksiezyca [...] oraz oddziatywanie Ksiezyca i Stonca na
powstawanie ptywoéw.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej fazy Ksiezyca, w czasie ktorej wystepuja najwieksze ptywy, wraz
z wyjasnieniem i podanie dwdch poprawnych faz Ksiezyca, w czasie ktérych wystepuja
najmniejsze ptywy, wraz z wyjasnieniem.

1 pkt — podanie poprawnej fazy Ksiezyca, w czasie ktérej wystepujg najwieksze ptywy, wraz
Z wyjasnieniem
albo
podanie dwdch poprawnych faz Ksiezyca, w czasie ktoérych wystepujg najmniejsze
ptywy, wraz z wyjasnieniem
albo
podanie poprawnej fazy Ksiezyca, w czasie ktérej wystepujg najwicksze ptywy,
i podanie dwéch poprawnych faz Ksiezyca, w czasie ktorych wystepujg najmniejsze
ptywy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

Najwieksze ptywy: D

Przyktadowe wyjasnienie:

Najwieksze ptywy pojawiajg sie podczas petni, gdy trzy ciata niebieskie (Ziemia, Ksiezyc
i Stonce) sg ustawione w jednej linii, przez co sity grawitacyjne Ksiezyca i Storica sumujg sie
i ptywy osiggajg najwiekszg amplitude poziomu wody.

Najmniejsze ptywy: A, B

Przyktadowe wyjasnienie:

Najmniejsze ptywy wystepujg podczas I i lll kwadry Ksiezyca, kiedy sity grawitacyjne Ksiezyca
i Stonca znoszg sie (sg przeciwstawne) i ostabiajg powstawanie ptywow.
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Ponizej zamieszczono dwa kadry z filmu o zjawisku EI Nifio, na ktérych przedstawiono zmiany
temperatury powierzchniowych woéd Oceanu Spokojnego i kierunki przemieszczania sie mas
wody na tym oceanie.

Kadr nr 1. Typowa cyrkulacjia mas wody na Oceanie Spokojnym z zimnymi wodami
u zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej oraz cieplejszymi wodami u wschodnich
wybrzezy Australii i Oceanii.
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Kadr nr 2. Cyrkulacja charakterystyczna dla zjawiska El Nifio w strefie okotorownikowej
u zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej i wschodnich wybrzezy Australii i Oceanii.

B WIECEJ FILMOW

P o) 312742 L= Youlube =+

Na podstawie: www.metoffice.gov.uk
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Uzupetnij ponizszy schemat, tak aby ilustrowal w kolejnosci zjawiska i procesy, ktére
doprowadzity do powstania El Nifo i jego skutkow na obszarze przedstawionym
w kadrze nr 2. Wpisz we wiasciwe miejsca odpowiednie litery.

A. Nad cieptg wodg wystepujg silne ruchy konwekcyjne powietrza, co skutkuje powstawaniem
chmur przynoszacych intensywne opady przemieszczajgce sie w rejonie rownikowego
obszaru Oceanu Spokojnego z zachodu ku wybrzezom Ameryki Potudniowe;.

B. Pasat stabnie i nastepuje przemieszczanie sie ogromnych mas cieptej wody z zachodu na
wschod (az po wybrzeze Peru i Chile). Upwelling u wybrzezy Ameryki Potudniowej zanika,
gdyz warstwa cieptej wody przeptywa nad wodg chtodniejszg i nie pozwala jej wyptynaé na
powierzchnie.

C. W suchych regionach wybrzeza Ameryki Potudniowej obserwuje sie wielodniowe ulewy,

powstajg powodzie i lawiny btotne. Zaczyna tez brakowac ryb w dotychczas zasobnych
towiskach. W rejonie wysp Indonezji i Oceanii wystepujg susze.

D. Cisnienie atmosferyczne we wschodniej czesci rownikowego Oceanu Spokojnego staje sie
anomalnie niskie, a w czesci zachodniej, m.in. w rejonie Oceanii, anomalnie wysokie.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru dynamiki
proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej [...]
i globalne.
Il. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspoizaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem roznych map [...] tematycznych.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
IV. Dynamika procesow hydrologicznych: ruchy wody morskiej [...]. Zdajacy:
1) wyjasnia mechanizm falowania wdéd morskich i upwellingu oraz wptyw mechanizmu
ENSO na srodowisko geograficzne.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie wszystkich zjawisk i proceséw.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D-B-A-C
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Na rysunku przedstawiajgcym schemat powstawania orogenu oraz towarzyszgcych mu
zjawisk wulkanicznych i sejsmicznych szarymi strzatkami wskazano strefe Benioffa, ktéra
obejmuje obszar kontaktu ptyt litosfery.

i GRZBIET SRODOCEANICZNY i
ROW OCEANICZNY ROW OCEANICZNY
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Na podstawie: www.jednaziemia.pl

Uzupetnij zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby zdania prawidilowo opisywaly przedstawiong na rysunku sytuacje
tektoniczna.

1. Przemieszczanie ptyt litosfery jest nastepstwem ruchéw konwekcyjnych magmy,
zachodzacych w (pfaszczu / SKOrupi€) ...........eeeeeeeeeeevvevnvennnnnn. Ziemi.

2. Orogen powstaje w miejscu (zbieznosci / odsuwania sie od siebie) ..............cccccceeeieeeeeeennnn.
piyt litosfery.

3. Wulkanizm w strefie Benioffa przebiega w warunkach (subdukgji / spredingu) .................. .

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]i globalne;j.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesdéw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [...] $wiata.
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Wymagania szczegotowe
Zakres podstawowy
V. Litosfera: zwigzek budowy wnetrza Ziemi z tektonikg ptyt litosfery, procesy wewnetrzne [...]
ksztattujgce powierzchnie Ziemi [...]. Zdajgcy:
1) wyjasnia zwigzek budowy wnetrza Ziemi z ruchem ptyt litosfery i jego wptyw na geneze
proceséw endogenicznych;
2) wyjasnia przebieg gtéwnych proceséw wewnetrznych prowadzacych do urozmaicenia
powierzchni Ziemi (ruchy epejrogeniczne, ruchy gorotwoércze, wulkanizm, plutonizm,
trzesienia ziemi).

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
1. ptaszczu, 2. zbieznosci, 3. subdukcji

Jednym z nastepstw ruchow ptyt litosfery zaprezentowanym na rysunku jest aktywnosé
sejsmiczna w strefie Benioffa obejmujgcej obszar kontaktu ptyt litosfery.

Wyjasnij mechanizm powstawania trzesien ziemi w strefie Benioffa. Podaj przykiad
wybrzeza kontynentu na poétkuli zachodniej, na ktorym ludnosé¢ odczuwa trzesienia
ziemi wynikajace z przedstawionej sytuacji tektonicznej.

Wyjasnienie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]i globalne;.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [...] $wiata.
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Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
V. Litosfera: zwigzek budowy wnetrza Ziemi z tektonikg ptyt litosfery, procesy wewnetrzne [...]
ksztattujgce powierzchnie Ziemi [...]. Zdajgcy:
2) wyjasnia przebieg gtéwnych proceséw wewnetrznych prowadzacych do urozmaicenia
powierzchni Ziemi ([...] trzesienia ziemi).

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne wyjasnienie zawierajgce:
» powstanie naprezen skat w strefie tarcia miedzy ptytami litosfery i ich roztadowywanie
e uwalnianie energii rozchodzgcej sie w postaci fal sejsmicznych odczuwanych jako
trzesienia ziemi
oraz podanie przyktadu wybrzeza.
1 pkt — wyjasnienie zawierajgce:
» powstanie naprezen skat w strefie tarcia miedzy ptytami litosfery i ich roztadowywanie
albo
e uwalnianie energii rozchodzgcej sie w postaci fal sejsmicznych odczuwanych jako
trzesienia ziemi
oraz podanie przyktadu wybrzeza.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

Przyktadowe wyjasnienie:

W strefie kolizji ptyt litosfery jedna ptyta wsuwa sie pod drugq (zachodzi subdukcja). Efektem
tego sg naprezenia skat kumulujgce energie. Gwattowne roztadowanie naprezen skutkuje
powstaniem fal sejsmicznych, odczuwalnych na powierzchni jako trzesienia ziemi.

Przyktad wybrzeza: zachodnie wybrzeze Ameryki Pétnocnej
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Na rysunku przedstawiono przekréj geologiczny fragmentu terenu. W legendzie zaznaczono
nazwy skat oraz okresy lub epoki geologiczne, w ktorych te skaty powstaty.

LEGENDA:

glina lodowcowa
(plejstocen)

marmur (neogen)

&%&%&& granit (neogen)

- bazalt (paleogen)
] wapien (jura)

kwarcyt (ordowik)

S uskok tektoniczny

Uzupeinij schemat, tak aby ilustrowat w kolejnosci od najstarszego do najmtodszego
wydarzenia geologiczne, ktore zaszty na obszarze przedstawionym na rysunku. Wpisz
we wlasciwe miejsca odpowiednie litery wybrane sposrod podanych ponize;j.

Powstanie ptaszczowiny.

Utworzenie uskoku normalnego.

Akumulacja skat polodowcowych.

Wulkanizm i zastygniecie skat wylewnych.

Sedymentacja skat osadowych organicznych.

Osadzenie skat piaskowcowych i ich metamorfoza.

Intruzja skat plutonicznych i metamorfoza skat wapiennych.

GMmMO O W

wydarzenie . wydarzenie
najstarsze " najmtodsze

F G
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych [...].

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika procesoéw geologicznych i geomorfologicznych: najwazniejsze wydarzenia
w dziejach Ziemi [...]. Zdajgcy:
1) rozumie zasady ustalania wieku wzglednego i bezwzglednego skat oraz wydarzen
geologicznych;
2) charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia geologiczne i przyrodnicze w dziejach Ziemi
[...] oraz odtwarza je na podstawie analizy profilu geologicznego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie catego schematu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
F-E-D-G-B-C

Podaj nazwy dwoch skat osadowych wystepujacych na przekroju geologicznym oraz
wyjasnij, w jaki sposéb one powstaly, uwzgledniajgc proces i jego uwarunkowania.

Skata 0SadoWa: ....ccovieee e
Wyjasnienie:

Skata 0SadoWa: ....ccovieee e
Wyjasnienie:
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specjalistycznych pojec i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]i globalne;j.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika proceséw geologicznych i geomorfologicznych: [...] geneza [...] skat [...].
Zdajacy:
3) [...] klasyfikuje skaty, przedstawia geneze skat [...] osadowych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnych nazw dwdéch skat osadowych oraz wyjasnienie sposobu
powstawania kazdej z nich.

1 pkt — podanie poprawnej nazwy jednej skaly osadowej oraz wyjasnienie sposobu jej
powstawania.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

Skata: wapien

Przyktadowe wyjasnienie:

Skata powstaje na skutek sedymentacji w zbiornikach wodnych szczgtkéw organizmow, ktére
miaty wapienne skorupki lub szkielety.

Skata: glina lodowcowa

Przyktadowe wyjasnienie:

Skata powstaje w efekcie topnienia lodowca i sedymentacji materiatu skalnego o rdéznej
wielkoSci okruchow skalnych transportowanego przez lodowiec.
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Zadanie 15.

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie potencjalnej roslinnosci naturalnej na swiecie.

160 80
B wilgotne lasy réwnikowe oraz wilgotne lasy monsunowe

[ 1asy réwnikowe zrzucajace liécie w porze suchej

= suche lasy podréwnikowe, kolczaste zarosla krzewiaste
oraz sawanny

[ ] wilgotne, zawsze zielone lasy podzwrotnikowe

o 80 160
- roslinnos$¢ twardolistna - borealne lasy iglaste (tajga)
{ tundra

pustynia lodowa

[ pustynie i péipustynie (gorace oraz chiodne)

B stepy

lasy lisciaste i mieszane, w ktorych drzewa
lidciaste zrzucaja liscie na zime

B roslinnosé wysokogérska

Na podstawie: L. Baraniecki, W. Skrzypczak, Geografia fizyczna ogélna, Warszawa 2000.

Zadanie 15.1. (0-1)

Na klimatogramie przedstawiono roczny przebieg Sredniej miesiecznej temperatury powietrza
i srednich miesiecznych sum opadéw atmosferycznych w miejscu potozonym na wysokosci
okoto 1300 m n.p.m. w zasiegu wystepowania jednej z formaciji roslinnych.
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Miejsce, z ktdrego pochodzg dane klimatyczne przedstawione na klimatogramie, znajduje sie
w zasiegu wystepowania

stepu tgkowego w Azji.

sawanny w Afryce Potudniowe;.

lasow i zarosli twardolistnych w Europie Potudniowe;.

wilgotnych, zawsze zielonych laséw podzwrotnikowych w Australii.

cowp

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] w przestrzeni geograficznej.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie [...] zréznicowania przyrodniczego [...] Swiata.
4. Formutowanie twierdzen o prawidtowosciach dotyczgcych funkcjonowania srodowiska
przyrodniczego [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
VI. Pedosfera i biosfera: [...] strefowos$¢ [...] roslinnosci. Zdajgcy:
4) wyjasdnia zaleznosci miedzy klimatem [a] wystepowaniem [...] formacji roslinnych
w uktadzie strefowym.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
B
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W tabeli przedstawiono dane klimatyczne dla czterech wybranych stacji meteorologicznych,
wsrod ktérych znajdujg sie: Wilno, Paryz, Stambut i stacja w miejscu wystepowania formaciji
roslinnej opisanej przez Adama Mickiewicza w jednym z sonetow:

Wptynatem na suchego przestwor oceanu,

Wz nurza sie w zielonoSc i jak todka brodzi,
Sroéd fali tgk szumigcych, $roéd kwiatéw powodzi,
Omijam koralowe ostrowy burzanu.

Stacja I Il Il v \Y, VI |vIE | vIIE | IX X Xl | XII' | Rok
A T/ -15(-10| 27|90 151|194 215|212 170|11,2| 58 | 1,4 | 10,2
O| 43 | 41 30 | 35 | 42 | 42 | 47 | 33 | 36 | 29 | 42 | 49 | 469
B T 34|42 |66 |95 |132|16,4|184 18,0154 |115| 6,8 | 4,3 | 10,6
O| 52 | 45 | 53 | 45 | 62 | 65 | 54 | 51 54 | 57 | 55 | 54 | 639
c T 54 (59|75 |120|16,5|21,1(23,2|23,0|19,7|153|11,6| 82 | 14,1
O| 99 | 67 | 62 | 49 | 31 22 | 19 | 26 | 41 71 89 | 122 | 698
D T -61|-48|-06| 57 (125|158 (169|163|116| 66 | 1,2 | -29 | 6,0
O| 41 38 | 39 | 46 | 62 | 77 | 78 | 72 | 65 | 53 | 57 | 55 | 683

T — Srednie temperatury powietrza (w °C)
O — sumy opaddéw atmosferycznych (w mm)
Na podstawie: www. klimadiagramme.de

Podanym stacjom meteorologicznym przyporzadkuj litery, ktérymi oznaczono dane
klimatyczne w tabeli.

Miejsce opisane w sonecie ................. Wilno .................

Wymagania ogolne

Zakres rozszerzony

|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] w przestrzeni geograficznej.
6. Integrowanie wiedzy przyrodniczej [...] i humanistyczne;j.

Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie [...] zréznicowania przyrodniczego [...] Swiata.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
IIl. Dynamika procesow atmosferycznych: [...] strefy klimatyczne i typy klimatow. Zdajacy:
6) rozpoznaje strefe klimatyczng i typ klimatu na podstawie rocznego przebiegu
temperatury powietrza i sum opaddw atmosferycznych.
Zakres podstawowy
VI. Pedosfera i biosfera: [...] strefowos$¢ [...] roslinnosci. Zdajgcy:
4) wyjasdnia zaleznosci miedzy klimatem [a] wystepowaniem [...] formacji roslinnych
w uktadzie strefowym.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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A D
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Zadanie 16.1. (0-2)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie gtéwnych typéw gleb w Polsce, a literami A-D

oznaczono wybrane obszary wystepowania niektorych gleb.

POLSKA
gleby

50 0 50 100 km

Gleby strefowe:

gleby bielicowe

gleby plowe
I gleby brunatne wiasciwe
[ gleby brunatne kwasne

B czamoziemy

Gleby astrefowe:

B czamne ziemie

[ mady

I gleby bagienne
I redziny

[ inigjalne gleby gorskie
I ;leby antropogeniczne

17°dl. geogr.wsch.  18°

Na podstawie: www.epodreczniki.pl

Przyporzadkuj kazdemu z obszaréw oznaczonych na mapie literami A-D po jednej
informacji dobranej z podanych ponizej oznaczonych numerami od 1 do 5. Wpisz
ponizej obok liter wtasciwy numer.

1. Obszar o duzej przepuszczalnosci gleb wynikajgcej z obecnosci piaskdw na obszarach

sandrow.

2. Obszar gleb o stabo wyksztatconym profilu i niskiej urodzajnosci.

3. Obszar wyrézniajagcy sie sposrdéd zaznaczonych na mapie wysokg glebowg retencjg
wodng i obecnoscig wapieni w podfozu.

4. Obszar o czestej suszy glebowej, do ktdrej przyczyniajg sie gtdwnie mate roczne sumy

opadow atmosferycznych na tym obszarze i niska lesistosé.

5. Obszar objety procesami nasilonej erozji gleb wskutek wystepowania deniwelacji terenu,
do ktorej przyczynit sie ladolod.
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Wymagania ogélne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[i] krajowej [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesdw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [...].

Wymagania szczego6towe

Zakres podstawowy

VI. Pedosfera [...]: procesy glebotwércze, typy gleb [...]. Zdajacy:
1) przedstawia czynniki i przebieg gtéwnych procesow glebotworczych [...];
2) wyrdznia cechy gtownych typdw gleb [...].

Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie
A.5 B.4 C. 1 D.3

Zadanie 16.2. (0-2)

Na fotografiach oznaczonych literami A-C przedstawiono profile wybranych gleb
wystepujacych w Polsce.

B

Na podstawie: www.karnet.up.wroc.pl

Przyporzadkuj kazdej z podanych gleb litere oznaczajgca fotografie, na ktérej te glebe
przedstawiono. Uzasadnij kazde przyporzadkowanie, odwolujagc sie do cech
widocznych na fotografiach i do przydatnosci danej gleby dla rolnictwa.
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Gleba bielicowa: .................

8 4= 172 To [ o 11T o 11 TR

Redzina .................

8 4= 17= Lo [ o 11T 0 11 TSRS

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru i dynamiki
proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej [...].
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych [...].
7. Waloryzowanie zjawisk i proceséw przyrodniczych [...].

Wymagania szczegotowe

Zakres rozszerzony

VI. Gleby: profil glebowy, przydatnos¢ rolnicza. Zdajacy:
1) rozpoznaje typ gleby i wnioskuje o przebiegu procesu glebotwoérczego [...];
2) ocenia przydatnos¢ rolniczg wybranych typoéw gleb [...].

Zasady oceniania

2 pkt —dwa poprawne przyporzadkowania fotografi do gleb wraz z uzasadnieniem
uwzgledniajgcym ceche gleby i jej przydatnosc¢ rolnicza.

1 pkt — jedno poprawne przyporzadkowanie wraz z uzasadnieniem uwzgledniajgcym ceche
gleby i jej przydatnosc rolnicza.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

Gleba bielicowa: B

Przyktadowe uzasadnienie:

— Gleba ma stabo rozwiniety poziom préchniczny, a dobrze rozwiniety poziom wymywania.
Dlatego gleba ta ma niskg Zyzno$c.

— Pod poziomem wymywania, charakteryzujgcym sie jasng barwg i dominacjg w nim ziaren
kwarcu, jest widoczny poziom wmywania, w ktérym widac¢ gorng czesS¢ ciemnoszarg
(wmyta prochnica), a nizej czeS¢ brunatno-rdzawg (wmyte zwigzki zelaza i glinu).
Wymywanie sktadnikow mineralnych obniza jej Zyznosc.

Redzina: C

Przyktadowe uzasadnienie:

— Redzina nalezy do gleb zyznych, o czym $wiadczy rozwiniety poziom préchniczny. Skatg
macierzystg jest wapienn. Po duzych opadach nie bedzie nadmiaru wody w glebie
i wymakania upraw, bo woda odptynie szczelinami. Moze sprawiac trudnos¢ w uprawianiu,
jesli zawiera czeSci szkieletowe lub skata macierzysta wystepuje na niewielkiej glebokoSci.
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Zadanie 17.
Na mapie przedstawiono podziat Polski na makroregiony.
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makroregiony geograficzne
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s JANICE PIOWING]i

e J12NiCa pomigdzy obszarem Europy Wschodniej
i obszarem Europy Zachodnigj

s granica panstw

15 3 7"

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 2002; www.epodreczniki.pl

Zadanie 17.1. (0-1)

Przyporzadkuj podanym makroregionom procesy, ktére ksztaltowaly ich krajobraz,
wybrane sposréd oznaczonych literami A-E.

Erozja lodowcowa paleozoicznych skat magmowych i metamorficznych.
Akumulacja materiatu morenowego w czasie zlodowacenia Wisty.
Denudacja materiatu morenowego starszych zlodowacenh.

Wietrzenie mrozowe paleozoicznych skat osadowych.

Krasowienie wapieni mezozoicznych.

moowp»

Nizina Potudniowowielkopolska ...............

Pojezierze Wielkopolskie ...............
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map [...] tematycznych.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
Xll. Zwigzki miedzy elementami sSrodowiska geograficznego na wybranych obszarach Polski:
[...] nizin, pojezierzy [...]. Zdajacy:
1) przedstawia cechy rzezby i wyjasnia wptyw procesow [...] zewnetrznych na
uksztattowanie powierzchni gtéwnych jednostek fizycznogeograficznych Polski.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzgdkowanie procesu do kazdego z makroregiondw.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
Nizina Potudniowowielkopolska — C
Pojezierze Wielkopolskie — B

Przekroj przedstawiony na rysunku wykonano dla obszaru potozonego na NW od Krakowa.
Literg X oznaczono jeden z makroregiondw, a literami A i B wskazano granice makroregionéw
Z nim sgsiadujgcych.
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Uzupelnij zdania. Wpisz nazwy wilasciwych makroregionéw i nazwe przemystu
charakterystycznego dla jednego z nich.

Makroregion 0Znaczony [TErg X 10 .....cooiiiiiiiiiei e .

Przemystem mineralnym, ktory rozwija sie w tym makroregionie na bazie dominujgcych tam

SKat, JESt PrZemyst ... . Makroregion ten
NA graniCy A SGSIAUUJE Z .......eeiiiieeiiiiiiiie et , @ na granicy
B Z .

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] [i] gospodarczych [...] w przestrzeni
geograficznej.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspoéizaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map [...] tematycznych.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
Xll. Zwigzki miedzy elementami Srodowiska geograficznego na wybranych obszarach Polski:
[...] wyzyn [...]. Zdajacy:
1) przedstawia cechy rzezby i wyjasnia wptyw proceséw wewnetrznych i zewnetrznych na
uksztattowanie powierzchni gtéwnych jednostek fizycznogeograficznych Polski.
XIX. Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalnosci cziowieka na przyktadzie
wybranych obszaréw: [...] zwigzek przemystu [...] z zasobami surowcéw mineralnych [...].
Zdajacy:
2) wyjasnia zwigzki miedzy wystepowaniem surowcow mineralnych a kierunkami rozwoju
przemystu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech Iuk.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch lub trzech luk.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska
przemyst cementowy i wapienniczy
Wyzyna Slgska

Nieckg Nidzianska
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Ponizej przedstawiono wybrany obszar lezgcy na pograniczu Tatr Wysokich i Tatr Zachodnich.

Kopa -
Kondracka

Swinica {7 v \»\
151522.35 Metry 4 * L h

Na podstawie: www.cbdgportal.pgi.gov.pl
Za geologiczng i krajobrazowg granice pomiedzy Tatrami Wysokimi a Zachodnimi uznaje sie
przetecz Liliowe i Doline Suchej Wody.

Podaj dwa argumenty odnoszace sie do budowy geologicznej i rzezby, potwierdzajace
zasadnos$¢ podziatu Tatr na dwa mezoregiony — Tatry Zachodnie i Tatry Wysokie.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.

2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru

i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].

3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] w przestrzeni geograficznej.
5. Rozumienie mozliwosci wykorzystania technologii geoinformacyjnych w poznawaniu

Swiata i identyfikowaniu ztozonych probleméw srodowiska geograficznego.

Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.

2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania

przyrodniczego [...].

Wymaganie szczegotowe

Zakres rozszerzony

Xll. Zwigzki miedzy elementami Srodowiska geograficznego na wybranych obszarach Polski:
gor [...]. Zdajacy:

2) poréwnuje srodowisko przyrodnicze Tatr Zachodnich i Wysokich [...].

Zasady oceniania
2 pkt — uzasadnienie dwoma poprawnymi argumentami zawierajgcymi odniesienie do budowy

geologicznej i rzezby.

1 pkt — uzasadnienie jednym poprawnym argumentem zawierajgcym odniesienie do budowy

geologicznej i rzezby.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Podziat Tatr wynika z réznic w budowie geologicznej — w Tatrach Wysokich jest wiekszy
udziat masywu krystalicznego w ogdlnej powierzchni tej cze$ci Tatr niz w Tatrach
Zachodnich.

Podziat Tatr wynika z réznic w budowie geologicznej — w Tatrach Zachodnich jest wiekszy
udziat skat osadowych (wapieni) w ogodlnej powierzchni tej cze$ci Tatr niz w Tatrach
Wysokich.

Podziat Tatr na dwa mezoregiony wynika z roznic w uksztattowaniu powierzchni — obszar
Tatr Wysokich, z racji wiekszego udziatu odpornych skat magmowych i metamorficznych,
ktore wolniej poddajg sie procesom erozji i wietrzenia, charakteryzuje sie wyzszymi
wysokosciami bezwzglednymi i wzglednymi.

W Tatrach Wysokich, wyzszych niz Tatry Zachodnie, w rzezbie przewazajg formy
polodowcowe uksztaftowane przez lodowce gorskie w chtodniejszym klimacie gorskim,
ktorych udziat rzezbie Tatr Zachodnich jest znacznie mniejszy.

W Tatrach Zachodnich z powodu wiekszego niz w Tatrach Wysokich udziatu skat
weglanowych rozwineta sie w wiekszym stopniu rzezba krasowa.

Krajobraz Tatr Wysokich, z powodu réznic w budowie geologicznej i silniejszego
przeobrazenia przez lodowce gorskie, ma w wiekszym stopniu wyksztatcong rzezbe
wysokogorska niz Tatry Zachodnie, nizsze, z wiekszym udziatem w budowie skat
osadowych i metamorficznych, a mniejszym — skat magmowych.
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Zadanie 18.2. (0-1)

Ponizej przedstawiono wybrany obszar Tatr podczas ostatniego zlodowacenia.
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Na podstawie: www.arcgis.com

Wyijasnij, jaka role w plejstocenie w procesie powstawania cyrkéw lodowcowych
w Tatrach odegrato uksztattowanie powierzchni i potozenie powyzej granicy wiecznego
shiegu.

Uksztattowanie powierzchni:

Wymagania ogodlne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali lokalnej [...].
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] w przestrzeni geograficzne;.
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5. Rozumienie mozliwosci wykorzystania technologii geoinformacyjnych w poznawaniu
Swiata i identyfikowaniu ztozonych problemoéw Srodowiska geograficznego.
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
V. Dynamika procesow geologicznych i geomorfologicznych: [...] procesy rzezbotwércze i ich
efekty [...]. Zdajacy:
9) wyjasnia wplyw procesow geologicznych na [...] uksztalttowanie powierzchni[...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie roli uksztattowania powierzchni terenu i potozenia powyzej
granicy wieloletniego sniegu.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Uksztattowanie powierzchni

Cyrki lodowcowe powstawaty w zagfebieniach terenu (w rozlegtych zrédtowych odcinkach
dolin), w ktorych byty warunki do gromadzenia $niegu i jego przeksztatcania w firn i 16d.

Potozenie powyzej granicy wiecznego $niegu

— Tylko powyzej granicy wiecznych Sniegéw opad Sniegu przewyzsza jego ablacje w bilansie
rocznym, co umozliwia powstanie w polu firnowym lodu lodowcowego.

— Pola firnowe znajdowaty sie w najwyzszych partiach gor o najchtodniejszym klimacie
i wysokich opadach sniegu.
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Zadanie wykonaj na podstawie ponizszej geokompozycji ustawionej w kierunku WNW.

Karsibor .

.

Na podstawie: www.google.pl

Na potudnie od Pétwyspu Przytorskiego, na potnocnym wybrzezu Zalewu Szczecinskiego oraz
w poblizu wyspy Karsibér, rozwineta sie delta wsteczna Swiny.

Wybierz z nizej podanych trzy wydarzenia, ktéore doprowadzily do powstania delty
wstecznej Swiny, i uszereguj je w kolejnosci chronologicznej. Wpisz litery
w odpowiednie miejsca.

Sztormowe wiatry z pétnocy.

Akumulacyjna dziatalnos¢ Odry.

Przekop w postaci Kanatu Piastowskiego.

Przyrost Ilgdu w miejscu kontaktu Swiny z Zalewem Szczecinskim.
Cofka — wttaczanie wody z materiatem akumulacyjnym.
Sztormowe wiatry z potudnia.

nmoow>»

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specjalistycznych pojec i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych [...] w przestrzeni geograficzne;.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
6. Ksztaltowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzennej.
11. Analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map ogélnogeograficznych [...].
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
XIII. Zwigzki miedzy elementami srodowiska geograficznego na wybranych obszarach Polski:
[...] pobrzezy. Zdajgcy:
1) przedstawia cechy rzezby i wyjasnia wplyw procesow [...] zewnetrznych na
uksztattowanie powierzchni gtéwnych jednostek fizycznogeograficznych Polski;
7) charakteryzuje zréznicowanie rzezby pobrzeza Baftyku oraz [...] wyjasnia geneze
wybrzeza niskiego [...].
I. Metody badan geograficznych i technologie geoinformacyjne: [...] wykorzystanie technologii
[...] geoinformacyjnych do [...] analizy [...] danych przestrzennych. Zdajacy:
7) rozumie istote identyfikowania zaleznosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych
i czasowych miedzy elementami przestrzeni geograficznej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie wtasciwych wydarzen.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
A-E-D
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PROCESY | POWIAZANIA SPOLECZNO-GOSPODARCZE NA SWIECIE | W POLSCE.
RELACJE CZLOWIEK — SRODOWISKO W ROZNYCH SKALACH PRZESTRZENNYCH
| CZASOWYCH

Zadanie 20.1. (0-2)
Na mapie przedstawiono gtéwnych partneréw handlowych panstw afrykanskich w 2012 r.

Kraje afrykanskie
wedtug gtéwnego
partnera handlowego

I kraje Unii Europejskiej
[ Chiny

[ inne kraje azjatyckie
I Republika Pid. Afryki
[ inne kraje afrykanskie
[ Stany Zjednoczone
[ brak danych

Podziat polityczny wg stanu na 31 grudnia 2018 r.
Na podstawie: www.blog.sknsz.pl

Uzupetnij tabele — wpisz nazwy wiasciwych panstw i jezykéw urzedowych.

Panstwo w Afryce Jezyk urzedowy Glowny \?vazrtg 1e 2r I:andlowy
Czad ArabSKi i vovveeeiiiiiciiiiiieciieiee | e
Demokratyczna Republika
Konga | e ]
Zambia | e

Wymagania ogélne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] kulturowych, gospodarczych i politycznych
w przestrzeni geograficzne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
11. Analizowanie zjawisk i wspotzaleznosci zachodzgcych w Srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map [...] tematycznych.
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
VII. Wspétpraca i konflikty: sie¢ powigzanh postkolonialnych [...]. Zdajgcy:
1) wykazuje wptyw dawnych systemow kolonialnych na wspotczesng sie¢ powigzan
politycznych, gospodarczych i kulturowych panstw.
VIIl. Zréznicowanie struktur spotecznych i procesow urbanizacyjnych: struktury jezykowe [...].
Zdajacy:
1) charakteryzuje strukture jezykowg ludnosci swiata [...].

Zakres podstawowy
VII. Podziat polityczny [...] $wiata: mapa podziatu politycznego [...]. Zdajgcy:
1) postuguje sie mapag podziatu politycznego $wiata do analizy proceséw spoteczno-
-ekonomicznych;
2) wskazuje na mapie obszary kolonialne krajow europejskich w potowie XX w. [...].

Zasady oceniania

2 pkt — uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 pkt — uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli albo jednej kolumny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

Kolejno (wierszami):
francuski, Stany Zjednoczone
francuski, Chiny

angielski, Chiny

Ponizsze informacje odnoszg sie do wspotpracy gospodarczej Chin i krajow Afryki.

Obecnos¢ Chin jako gtéwnego partnera handlowego dla wielu krajow Afryki jest
potwierdzeniem ekspansji gospodarczej tego kraju na tym kontynencie. W 2001 r. wartos¢
wymiany handlowej Chin z krajami Afryki wynosita 13 mid USD, a w 2015 r. osiggneta wartosc
188 mid USD. W tym samym roku tgczna warto$¢ wymiany handlowej Francji i Wielkiej Brytanii
z Afrykg stanowita niecate 50% tej sumy.

Na podstawie: K. Bien, Nowe Chiny rosng w Afryce, www.obserwatorfinansowy.pl

Gospodarka Chin zmienia sie. Chiny nie sg juz w stanie produkowac tak tanio jak dawniej,
gdyz poziom cen jak i koszt sity roboczej jest wyzszy niz kilkanascie lat temu. W wyniku presji
spoteczenstwa rzad przykfada coraz wiekszg uwage do kwestii Srodowiskowych. Juz teraz
Chiny intensywnie inwestujg w zrédta energii odnawialnej, poniewaz dgzg do obnizenia
emisji zanieczyszczen i podniesienia jakosci zycia mieszkancéw, zwitaszcza w silnie
uprzemystowionych regionach. Duza produkcja przemystowa wskutek wzrostu cen i polityki
panstw wysoko rozwinietych wobec Chin nie znajduje odbiorcéw tak licznych jak dawniej,
a popyt wewnetrzny w Chinach jest duzo nizszy niz w krajach rozwinietych. W tej sytuacji
Chiny inwestujg w krajach Afryki. Ponad potowa wartosci chinskich inwestycji w Afryce
przypada na dwa sektory: paliwowo-energetyczny i infrastrukturalny oraz sektory:
przemystowy, technologiczny i finansowy.

Na podstawie: D. Jarzynski, Jak rozumie¢ obecno$c¢ Chin w Afryce? www.investafrica.pl
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Wykaz dwoma argumentami, ze przedstawione w tekscie cechy rozwoju gospodarczego
Chin przyczyniajg sie do inwestycji Chin w krajach Afryki.

Wymagania ogoélne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] gospodarczych [...] w przestrzeni geograficznej.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania
spoteczno-gospodarczego [...] Swiata.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
VII. Wspétpraca i konflikty: sie¢ powigzanh postkolonialnych [...]. Zdajgcy:
1) wykazuje wptyw dawnych systemow kolonialnych na wspotczesng sie¢ powigzan [...]
gospodarczych [...] panstw.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwdch poprawnych argumentow.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzania

— Wazrost kosztoéw pracy w Chinach przyczynia sie do rozwoju produkcji w krajach o nizszych
kosztach pracy.

— Rosngce w Chinach zanieczyszczenie srodowiska przyczynia sie do lokalizacji zaktadow
przemystowych w krajach Afryki o nizszych normach ochrony srodowiska.

— Duze zasoby sity roboczej w Afryce pozwalajg na rozwoj gatezi pracochtonnych o nizszych
kosztach wytwarzania.

— Niski popyt wewnetrzny w Chinach zacheca do wytwarzania towaréw, ktére znajdg zbyt na
rynku ludnych krajow Afryki.
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Ponizej opisano jeden z kierunkéw migracji ludnosci na przetomie pierwszej i drugiej dekady
XXI wieku.

W 2006 roku Angola wydata Portugalczykom 156 wiz, a w 2009 roku — juz 23 787. Na dzien
31 pazdziernika 2011 roku 97 616 Portugalczykéw zarejestrowato swoéj pobyt w Angoli (prawie
dwa razy tyle co w 2005 roku). Liczba okoto 100 tys. Portugalczykow mieszkajgcych w Angoli
to cztery razy wiecej niz liczba Angolczykow mieszkajacych w Portugalii.

Na podstawie: A. Zygierewicz, Migracje mtodych, wyksztatconych ludzi poza Unie Europejska,
Analizy BAS nr 5 (72) 5 kwietnia 2012, www.sejm.gov.pl

Podaj trzy cechy spoleczno-gospodarcze Angoli, ktore sprzyjaja migracji
Portugalczykéw do tego kraju.

Wymagania ogoélne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] spotecznych, Kkulturowych, gospodarczych
i politycznych w przestrzeni geograficzne;.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...] Swiata.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
VII. Wspétpraca i konflikty: sie¢ powigzanh postkolonialnych [...]. Zdajgcy:
1) wykazuje wptyw dawnych systeméw kolonialnych na wspoiczesng sie¢ powigzan
politycznych, gospodarczych i kulturowych panstw.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych cech spoteczno-gospodarczych Angoli sprzyjajgcych
podanemu kierunkowi migraciji.

1 pkt — podanie dwéch poprawnych cech spoteczno-gospodarczych Angoli sprzyjajgcych
podanemu kierunkowi migraciji.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

— Rozwdj wydobyecia ropy naftowej tworzy miejsca pracy, w tym dla wykwalifikowanej kadry.
— Wysoki udziat firm o kapitale portugalskim lub mieszanym.

— Niski udziat wysoko wykwalifikowanych specjalistow w strukturze zawodowey.
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—  Wysoki udziat ludno$ci postugujacej sie jezykiem portugalskim.
—  Wysoki udziat wyznawcow chrzeScijanstwa w strukturze religijnej.
— Zwigzki spoteczne wynikajgce z kolonialnej przesztosci Angoli.

Na fotografiach przedstawiono suburbia dwéch wybranych miast.

s = il PA e

Na podstawie: www.laguiade[...].net, www.economist.com

Na schemacie przedstawiono model rozmieszczenia ludnosci miasta w wybranych fazach
urbanizacji, ktére oznaczono numerami 1-3.

obszary zewnetrzne miasta centrum miasta obszary zewnetrzne miasta

Na podstawie: www.dbc.wroc.pl

Ponizej w tabeli wymieniono gtéwne przyczyny rozwoju jednej z faz urbanizacji.

Uzupetnij tabele. Dobierz do wymienionych giéwnych przyczyn rozwoju danej fazy litere
(A albo B), ktéra oznaczono fotografie ilustrujaca skutek tej fazy. Podaj numer linii (1, 2
albo 3) odnoszacej sie do zmian w rozmieszczeniu ludnosci miasta, ktére znajduje sie
w tej fazie rozwoju.

Przyczyny rozwoju danej fazy Fotografia Numer linii

Deglomeracja przemystu, rozwinieta motoryzacja,
wzrost konsumpciji.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych [...].
6. Ksztaltowanie umiejetnosci wieloaspektowego postrzegania przestrzeni i wyobrazni
przestrzenne;.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
VIIl. Zréznicowanie struktur spotecznych i proceséw urbanizacyjnych: [...] fazy urbanizacji[...].
Zdajacy:
5) wyréznia fazy urbanizacji [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne dobranie fotografii i linii odnoszacej sie do zmian w rozmieszczeniu ludnosci
miasta.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
B3

Podaj przyklad rozwigzania w sferze spoteczno-ekonomicznej, ktére moze postuzyé¢
podniesieniu jakosci zycia mieszkancéw w obu suburbiach, takich jak przedstawiono
na fotografiach A i B. Uzasadnij odpowiedz.

Rozwigzanie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
Il. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5.[...] formutowanie i weryfikacja hipotez oraz proponowanie rozwigzan probleméw
dotyczacych srodowiska geograficznego.
9. Prognozowanie przemian zachodzgcych w srodowisku [...] spoteczno-gospodarczym.
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
VIII. Zréznicowanie struktur spotecznych i proceséw urbanizacyjnych: [...] fazy urbanizaciji[...].
Zdajacy:
5) wyrdznia fazy urbanizacji [...].
XXI. Wybrane problemy spoteczne wspoétczesnego swiata: [...] skutki migracji [...]. Zdajacy:
3) wyréznia problemy zwigzane z migracjami [...] dobrowolnymi [...].
XXIl. Zréznicowanie jakosci zycia cztowieka w wybranych regionach i krajach swiata [...].
Zdajacy:
8) przedstawia konsekwencje zréznicowania jakosci zycia cztowieka w réoznych regionach
i krajach $wiata.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz uwzgledniajgca przyktad rozwigzania wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Rozwigzanie: Doprowadzenie linii szybkiej komunikacji podmiejskiej — kolejowej lub metra.
Uzasadnienie: W obu suburbiach wystepuje duza gesto$¢ zaludnienia i potrzeba sprawnego
dojazdu do centrum miasta.

Rozwigzanie: Inwestycje na przedmie$ciach w obiekty ustugowe w réznych sferach, np.
edukacji, kultury, handlu, zaspokajajgcych spoteczne potrzeby ludnoSci.

Uzasadnienie: Rozwdj ustug ograniczytby konieczno$¢ przemieszczania sie duzych strumieni
ludnosci, w tym dzieci i mtodziezy, do/z centrum do pracy/szkoly i stwarzatby miejsca pracy
w suburbiach.
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Zadanie 22. (0-1)
Na mapie przedstawiono fragment zespotu miejskiego Tokio.
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Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat, Polska, Warszawa 2004.

Podaj dwie réznice odnoszace sie do funkcji lub uwarunkowan rozwoju zespotu
miejskiego Tokio i konurbacji gornosiaskiej.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie [...] zréznicowania [...] spoteczno-gospodarczego [...] Swiata.
8. Wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie [...] przemian
przestrzeni geograficzne;j.
11. Analizowanie zjawisk i wspoizaleznosci zachodzgcych w srodowisku geograficznym
z wykorzystaniem réznych map [...] tematycznych.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
VIII. Zréznicowanie struktur spotecznych i proceséw urbanizacyjnych: [...] procesy
metropolizacji, funkcje miast, formy zespotéow miejskich [...]. Zdajacy:
5) [...] charakteryzuje procesy metropolizacii;
6) identyfikuje funkcje [...] i formy zespotéw miejskich na swiecie [...].

Zasady oceniania

1 pkt — dwie poprawne réznice odnoszgce sie do funkcji lub uwarunkowan rozwoju podanych
zespotow miejskich.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzania

— Zespot miejski Tokio jest jedng z metropolii petnigcych na Swiecie najwazniejsze funkcje
w sferze gospodarczej, a w konurbacji gornoslgskiej proces metropolizacji jest mniej
Zaawansowany.

— Konurbacja gornoslgska uksztaftowata sie na obszarze eksploatacji surowcow
mineralnych, a zespot miejski Tokio to aglomeracja portowa.

— W konurbacji gérnoslgskiej jest wyzszy udziat przemystu tradycyjnego niz w zespole
miejskim Tokio, specjalizujgcym sie w przemysle zaawansowanych technologii, ustugach
i wytwarzaniu informaciji.

— Gféwnymi czynnikami lokalizacji przemystu hutniczego w miastach konurbacji
gornoSlgskiej byta baza surowcowa (energetyczna), a w Tokio - infrastruktura
komunikacyjna (port morski).

— Tokio peini stoteczng funkcje administracyjng, a miasta konurbacji gérno$lgskiej petnig
funkcje administracyjng w skali regionu (wojewodztwa i powiatow).

— Do czynnikéw rozwoju zespotu miejskiego Tokio nalezg szybka kolej (Shinkansen) i metro,
a takze infrastruktura transportu morskiego, nieistniejgce w konurbacji gérnoslgskiej.
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Zadanie 23. (0-1)
Numerem 1 oznaczono fragment mapy Gdanska z 1944 roku, a numerem 2 — relief fragmentu

obszaru tego miasta w potowie drugiej dekady XXI wieku.
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Na podstawie: www.geoportal.gov.pl
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Na reliefie literami oznaczono: A — jeden z akwendéw, B — nasyp pod najwiekszym stadionem
w Gdansku, C — kopiec pomnika ObroAcow Wybrzeza na Westerplatte, D — fortyfikacje
twierdzy Wistoujscie.

Ocen prawdziwosé ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

Akwen wskazany literg A jest fragmentem obecnego gtéwnego ujscia
Wisty.

2. | Obiekt B jest miodszy niz obiekt C, a obiekt C — mtodszy niz obiekt D. P F

W poréwnaniu z 1944 rokiem w potudniowo-wschodniej czesci obszaru
przedstawionego na mapie powstata nowa infrastruktura portowa.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
5. Rozumienie mozliwosci wykorzystania technologii geoinformacyjnych w poznawaniu
Swiata i identyfikowaniu ztozonych probleméw srodowiska geograficznego.
6. Integrowanie wiedzy przyrodniczej, spotecznej, ekonomicznej i humanistyczne;.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesdw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego, spoteczno-gospodarczego i kulturowego [...].
10. Wykorzystanie narzedzi GIS w analizie i prezentacji danych przestrzennych.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
I. Metody badan geograficznych i technologie geoinformacyjne: [...] wykorzystanie technologii
[...] geoinformacyjnych do [...] analizy [...] danych przestrzennych. Zdajacy:
7) rozumie istote identyfikowania zaleznosci funkcjonalnych i czasowych miedzy
elementami przestrzeni geograficznej [...].
XIV. Zréznicowanie krajobrazowe Polski: wéd powierzchniowych, [...] wielkich miast [...],
komunikacyjny. Zdajacy:
1) [...] na podstawie materiatéw zrédtowych wyrédznia gtdwne cechy wybranych krajobrazéw
w Polsce: krajobraz wéd powierzchniowych [...], wielkich miast [...], komunikacyjny [...].
XV. Zréznicowanie spoteczno-kulturowe Polski: [...] cechy miast [...]. Zdajacy:
6) identyfikuje cechy indywidualne wybranych miast w Polsce [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
FPP
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W tabeli zamieszczono dane demograficzne dla Lodzi w 2017 r. i w 2018 r.

Ludnos¢ (stan na koniec 2017 r.) : : .
w tym Urodzenia Zgony Saldo migracji
ogo6tem . - w 2018 . w 2018 r. w 2018 r.
mezczyzni
liczba 0s6b
690422 \ 314636 \ 6192 \ 10014 | -1198

Na podstawie: www.bdl.stat.gov.pl

Oblicz wspétczynnik feminizacji ludnosci todzi na koniec 2017 r. oraz wielkos¢
przyrostu naturalnego, przyrost rzeczywisty i liczbe mieszkancow todzi na koniec
2018 r. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wspotczynnik feminizacji .........cccccecevvvvviiiiviiiiiiiiiiiininn,
Przyrost/ubytek naturalny ludnosci .......................
Przyrost/ubytek rzeczywisty ludnOSCi ..........c.eevveeeiiiiiiiiiiieee

Liczba mieszkancoOw Y.odzi ........ccooovveeeeiiiiiiiiiieeeeenn,

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specijalistycznych poje¢ i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesoéw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
Il. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych [...].
8. Wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie [...] przemian
przestrzeni geograficzne;j.

Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: [...] struktura demograficzna [...]. Zdajacy:
2) Analizuje strukture demograficzng ludnosci Polski na podstawie danych liczbowych oraz
piramidy wieku i pfci.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawny sposéb obliczenia i poprawne wyniki wspétczynnika feminizacji i liczby
ludnosci.

1 pkt — poprawny sposéb obliczenia wspoétczynnika feminizacji i liczby ludnosci bez
poprawnych wynikow.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie
Wspoitczynnik feminizacji:
690422 — 314636 375786

314636 100 = —aess - 100 =~ 1194

Przyrost naturalny: 6192 — 10014 = -3822 (ubytek ludnosci)
Przyrost rzeczywisty: —3822 — 1198 = -5020 (ubytek ludnosci)
690422 — 1198 — 3822 = 685402 (lub: 690422 — 5020 = 685402)
Liczba ludnosci na koniec 2018 roku: 685402 osob

Na wykresach przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci todzi w roku 1990 oraz prognoze
na rok 2030.
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Na podstawie: www.dspace.uni.lodz.pl
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Uzupetnij zdanie — wpisz w wyznaczonym miejscu jedno z okreslen podanych
w nawiasie. Uzasadnij odpowiedz.

Wskaznik obcigzenia demograficznego ludnosci todzi w roku 2030 bedzie w poréwnaniu

z rokiem 1990 (NiZSzy / WYZSZY) ....cceuveeeeeiiiiiiiieeeeae e .

Uzasadnienie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specjalistycznych pojec¢ i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali lokalnegj [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych [...].
9. Prognozowanie przemian zachodzgcych w srodowisku [...] spoteczno-gospodarczym.

Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: [...] struktura demograficzna [...]. Zdajacy:
2) analizuje strukture demograficzng ludnosci Polski na podstawie danych liczbowych oraz
piramidy wieku i pfci.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
wyzszy

Przyktadowe uzasadnienie:

— Znacznie zwigkszy sie udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym.

— Zmniejszy sie udziat ludnosci w wieku produkcyjnym.

— Ubytek Iudnosci w wieku produkcyjnym (wynikajagcy z przechodzenia w wiek
poprodukcyjny) nie bedzie kompensowany ze wzgledu na malejgcg liczebnos¢ ludnosci
w wieku przedprodukcyjnym.
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Zadanie 25. (0-1)
Na mapie przedstawiono odsetek ludnosci pochodzenia polskiego w Niemczech w 2011 r.
wedtug powiatow.
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Na podstawie: Geograficzno-polityczny atlas Polski, pod red. M. Solarza, Warszawa 2018.

Wyjasnij przedstawione powyzej regionalne zréznicowanie rozmieszczenia
w Niemczech ludnosci pochodzenia polskiego. W wyjasnieniu przedstaw dwa
argumenty.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: rozmieszczenie ludnosci i struktura demograficzna,
saldo migraciji [...]. Zdajacy:
4) analizuje [...] gtdwne kierunki emigracji Polakéw [...].

Zasady oceniania

1 pkt—dwa poprawne argumenty odnoszgce sie do regionalnego zrdéznicowania
rozmieszczenia w Niemczech ludnosci pochodzenia polskiego.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzania

— Emigracja z Polski miata charakter nie tylko ekonomiczny, ale rowniez polityczny, wiec
imigranci z Polski osiedlali sie w zachodniej cze$ci Niemiec i Berlinie Zachodnim bedgcych
czescig ,wolnego Swiata” potozonego poza ,zelazng kurtyng”.

— Udziat ludnosci pochodzenia polskiego jest najwyzszy w Nadrenii Potnocnej—Westfalii,
gdyz na obszarze tego landu jest potozony okreg przemystowy, ktéry charakteryzowat sie
wysokim popytem na rynku pracy na imigrantéw m.in. z Polski.

— Udziat ludnosci pochodzenia polskiego jest wysoki w duzych aglomeracjach, m.in.
w Berlinie ze wzgledu na popyt na rynku pracy w ustugach.

— Udziat ludnosci pochodzenia polskiego jest wysoki w przygranicznych obszarach b. NRD,
charakteryzujgcych sie potozeniem w poblizu Polski.

— W zachodniej czesci b. NRD wystepuje pas bardzo matego udziatu Polakéw w zaludnieniu
Z uwagi na niskg atrakcyjnosc tego parnstwa dla emigrantow z Polski przed zjednoczeniem
Niemiec.

— Wiekszy udziat Polakéw w pasie przygranicznym b. NRD jest efektem pdzniejszej migracji
Polakéw po zjednoczeniu Niemiec.

— Udziat ludno$ci pochodzenia polskiego jest wysoki w przygranicznych obszarach b. NRD,
charakteryzujgcych sie stosunkowo niskimi cenami nieruchomosci z powodu odptywu
mieszkanicow do zachodniej czesci Niemiec.
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Na mapie szarym kolorem oraz literami A i B wskazano dwa wybrane regiony chowu zwierzat
gospodarskich.

W regionach oznaczonych na mapie literami A i B chow zwierzgt gospodarskich jest
prowadzony w odmiennych warunkach przyrodniczych i spoteczno-gospodarczych.

Przedstaw dwie réznice w chowie zwierzat gospodarskich miedzy regionami A i B.
Wyijasnij, z czego wynika kazda z réznic.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego [i] spoteczno-gospodarczego [...] Swiata.
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Wymaganie szczegotowe

Zakres rozszerzony

X. Zréznicowanie gospodarki rolnej: typy rolnictwa i giéwne regiony rolnicze na $wiecie [...].
Zdajacy:

1) charakteryzuje rozne typy rolnictwa, przedstawia ich uwarunkowania [...].

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne réznice wraz z poprawng przyczyng kazdej z nich.
1 pkt — jedna poprawna réznica wraz z jej poprawng przyczyna.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Kraje regionu A dzieki duzemu kapitatowi prowadzg chow intensywny wysokotowarowy,
a kraje regionu B wobec niskiego poziomu rozwoju prowadzg naturalny chow ekstensywny
samozaopatrzeniowy.

W regionie A chéw zwierzat jest oparty na wydajnej produkcji pasz i przy wykorzystaniu
kapitatochtonnego zaplecza technicznego ze wzgledu na wysoki poziom rozwoju i popyt
na mieso. W biedniejszych krajach regionu B chow jest czesto koniecznoScig wobec
duzego udziatu stabych gleb oraz niedostatku wody do uprawy roslin.

W krajach regionu A dominuje chéw zamkniety typu przemystowego, a na obszarze
regionu B wystepuje chow pastwiskowy, ktéry jest prowadzony na sawannach (i obszarach
potpustynnych).

W chowie zwierzat w regionie A dominuje trzoda chlewna i bydto, a w krajach regionu B
choéw obejmuje poza bydftem (bydto zebu) takze zwierzeta dostosowane do warunkéw
suchego klimatu i ubogich pastwisk jak kozy, owce i wielbigdy. Chéw trzody chlewnej
ograniczony jest tu nie tylko klimatem, ale przede wszystkim religig (islamem).
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Zadanie 27.
Na mapach przedstawiono wybrane informacje o rolnictwie w Polsce w 2016 roku.

Mapa | Mapa Il
Towarowa produkcja rolnicza w 2016 . Gospodarstwa rolne w 2016 r.

Srednia powierzchnia uzytkéw

Na 1 ha uzytkéw rolnych w zt rolnych przypadajaca na 1 gospodarstwo rolne w ha
7001 — 8539 . ; 20,01 28,68 .
= 5501 — 7000 Towarowa produkcja rolnicza w % = 1501 — 20.00 Liczba gospodarstw rolnych
. 1 1 " 1
[ 40015500 <] zwierzgea [ 10,01 - 15,01 000
|| 2680—4000 <=l roélinna L1 400-1000

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.

Zadanie 27.1. (0-2)

Wyijasnij, wykorzystujac informacje zawarte na mapie |, z czego wynika udziat towarowej
produkcji zwierzecej i roslinnej w produkcji towarowej ogétem w wojewoédztwach
mazowieckim i podlaskim. Uwzglednij w wyjasnieniu dla kazdego wojewodztwa po dwa
czynniki przyrodnicze lub spoteczno-ekonomiczne.

Wojewddztwo mazowieckie:
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Wojewddztwo podlaskie:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzanh przyrodniczych, spotecznych [...] [i] gospodarczych [...]
w przestrzeni geograficznej.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymagania szczegoétowe
Zakres rozszerzony
XIX. Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalnosci cziowieka na przyktadzie
wybranych obszaréw [...]. Zdajacy:
1) wykazuje zwigzki kierunkéw produkcji rolnej, w tym struktury upraw i chowu zwierzat,
z klimatem, uksztattowaniem powierzchni, zyznoscig gleb i zasobami wodnymi.
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: [...] warunki rozwoju rolnictwa [...]. Zdajgcy:
7) wskazuje obszary o najkorzystniejszych warunkach dla rozwoju rolnictwa [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do dwéch czynnikéw dla kazdego z wojewddztw.
1 pkt — uwzglednienie w wyjasnieniu jednego czynnika dla kazdego z wojewddztw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

Wojewodztwo mazowieckie

— Chfonny rynek zbytu w aglomeracji warszawskiej stwarza zapotrzebowanie na mleko
i mieso, wiec sprzyja wyzszej towarowosci produkcji zwierzecej niz roslinnej.

— Duze zapotrzebowanie na mieso sprzyja rozwojowi przemystowego chowu zwierzat, ktéry
odznacza sie wyzszg towarowoscig niz produkcja roslinna.

— Niska urodzajnos¢ gleb sprzyja przeznaczaniu gruntow pod uzytki zielone i sprawia, ze
chow zwierzat staje sie bardziej optacalny od produkcji roslinnej.
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Wojewddztwo podlaskie

— Duzy udziat uzytkow zielonych w ogélnej powierzchni wojewdédztwa (30—40%), wynikajgcy
z warunkow Klimatycznych i rzezby terenu, sprzyja produkcji miesa i mleka na sprzedaz.

— Duza powierzchnia podmoktych terendw sprzyja rozwojowi chowu zwierzgt i nadwyzkom
produkcji przeznaczanej na sprzedaz.

— Duzy udziat mato zyznych gleb zniecheca do uprawy ziemi ze wzgledu na niskg wydajno$c,
i sprzyja przewadze chowu pastwiskowego nad produkcja ro$linng.

Wyijasnij, korzystajac z mapy Il, ktére czynniki przyrodnicze lub spoteczno-ekonomiczne
ograniczajg wzrost powierzchni gospodarstw rolnych w regionie podkarpackim, a ktére
zadecydowaly o duzej powierzchni gospodarstw rolnych w regionie warminsko-
-mazurskim. Uwzglednij w wyjasnieniu dla kazdego z regionéw po dwa czynniki.

Czynniki ograniczajgce wzrost gospodarstw w regionie podkarpackim:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan przyrodniczych, spotecznych [...] [i] gospodarczych [...]
w przestrzeni geograficzne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].
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Wymagania szczego6towe
Zakres rozszerzony
XIX. Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalno$ci cziowieka na przyktadzie
wybranych obszaréw [...]. Zdajacy:
1) wykazuje zwigzki kierunkéw produkcji rolnej, w tym struktury upraw i chowu zwierzat,
z klimatem, uksztattowaniem powierzchni, zyznoscig gleb i zasobami wodnymi.
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: [...] warunki rozwoju rolnictwa [...]. Zdajgcy:
7) wskazuje obszary o najkorzystniejszych warunkach dla rozwoju rolnictwa oraz analizuje
wpltyw czynnikbw przyrodniczych i pozaprzyrodniczych na mozliwosci przemian
strukturalnych w rolnictwie polskim.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do dwoch czynnikéw dla kazdego z regiondw.
1 pkt — uwzglednienie w wyjasnieniu jednego czynnika dla kazdego z regiondéw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe rozwigzania

Czynniki ograniczajgce wzrost gospodarstw w regionie podkarpackim:

— Niedogodne dla rolnictwa warunki przyrodnicze ograniczajg wzrost powierzchni
gospodarstw ze wzgledu na duzy udziat gleb o niskiej zyznoS$ci (inicjalnych), duzg lesistos¢
i gorzysto-wyzynne uksztattowanie terenu.

— Duza liczba gospodarstw wynikajgca z tradycyjnego modelu rodziny wiejskiej.

— Duzy udziat ludnosci rolniczej oraz utrwalone historycznie dziedziczenie ziemi (zwfaszcza
w okresie zaborow) wptynety na podziat i rozdrobnienie gospodarstw rolnych.

Czynniki sprzyjajgce duzej wielkosci gospodarstw rolnych w regionie warminsko-mazurskim:

— Mata gestosc zaludnienia sprzyja prowadzeniu wiekszych gospodarstw rolnych.

— Po wupadku PGR-6w pozostat popierany przez panstwo model gospodarstw
wielkoobszarowych.
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Tekst odnosi sie do rolnictwa precyzyjnego, polegajgcego na gospodarowaniu wspomaganym
komputerowo, ktére upowszechnia sie w krajach wysoko rozwinietych.

W rolnictwie precyzyjnym zarzadza sie produkcjg, uzywajgc technologii informatycznych
i nawigacyjnych oraz metod przetwarzania danych. Jego podstawg jest pozyskiwanie
informacji o przestrzennym i czasowym zréznicowaniu warunkéw meteorologicznych
(temperatura, opady, nastonecznienie), gleb i stanu roslin.

Informacje powinno sie pozyskiwaé z poszczegdlnych punktéw pomiarowych na polu. Do ich
lokalizacji stuzy system GPS. Dane powinny zosta¢ nastepnie zapisane w formie map. Dalsza
praca z danymi odbywa sie za pomocg systemu informacji geograficznej GIS, ktéry przetwarza
je w zalecenia aplikacyjne. Pozwalajg one — po pierwsze — podejmowac decyzje dotyczgce
m.in. doktadnego wykonania zabiegéw agrotechnicznych, nawozenia, stosowania ochrony
roslin czy odpowiedniej ilosci wysiewanych nasion, a po drugie — umozliwiajg sprawne
sterowanie pracg maszyn.

Na poczatku XXI w. rolnictwo precyzyjne znajdowato sie w Polsce w poczatkowej fazie
rozwoju, ale w ostatnich latach rozwija sie szybciej. Gospodarstwa takie sg lokalizowane
gtdwnie w wojewodztwach opolskim i dolnoslgskim, a takze w Wielkopolsce i na Pomorzu.

Na podstawie: 25 lat polskiego rolnictwa. Bezpieczenstwo zywnosciowe w Europie, pod red. J. Igrasa,
Warszawa 2014, www.ckpulawy.com

Uzasadnij, dlaczego rolnictwo precyzyjne w wiekszym stopniu upowszechnia sie
w zachodniej Polsce niz w pozostalych czesciach kraju. Odnies sie do warunkéw
pozaprzyrodniczych.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] krajowej
[...]
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] spotecznych, kulturowych [i] gospodarczych [...]
w przestrzeni geograficzne;.
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Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
XV. Spoteczenstwo i gospodarka Polski: [...] warunki rozwoju rolnictwa. Zdajgcy:
7)[...] analizuje wptyw czynnikéw [...] pozaprzyrodniczych na mozliwosci przemian
strukturalnych w rolnictwie Polski.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie z odniesieniem do pozaprzyrodniczych warunkéw rozwoju
rolnictwa.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Wielkopolska, Kujawy i Dolny Slgsk sg regionami charakteryzujgcymi sie wystepowaniem

intensywnego rolnictwa kapitatochtonnego i towarowego.

— W zachodniej czeSci Polski jest wyzsza niz przecigtna w kraju Srednia wielkos¢
gospodarstw, a dopiero podczas duzej skali produkcji rolnej sg optacalne naktady na
innowacje w rolnictwie.

— W zachodniej Polsce (zwtaszcza w wojewodztwach opolskim, wielkopolskim i kujawsko-
-pomorskim) struktura wyksztatcenia ludnosci pracujgcej w rolnictwie jest najkorzystniejsza
(wyksztatcenie rolnicze zawodowe i techniczne), a mato gospodarstw prowadzg osoby bez
kwalifikacji rolniczych.

— W zachodniej Polsce (zwtaszcza w wojewodztwach wielkopolskim) jest wysoki udziat
gospodarstw, ktére czerpig dochody wytgcznie z rolnictwa i taki system gospodarowania
Jest dla nich korzystny, gdyz zapewnia wieksze dochody.
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Na wykresie przedstawiono strukture kapitatu zagranicznego wedtug gtéwnych krajow
inwestujgcych w Polsce w 2016 r. oraz wedtug sekcji PKD o najwyzszym udziale
w inwestycjach.

Holandia

| \ | | |
Niemcy

| \ | | |
Francja

| \ | |
Luksemburg

| | | |

Pozostate kraje -
| | ! | | |
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %
- Przetworstwo przemystowe Handel; naprawa pojazdéw samochodowych
Budownictwo - Obstuga rynku nieruchomosci Pozostate rodzaje dziatalnosci

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.

Wybierz nazwe kraju, ktéry wsréd czterech nazwanych w legendzie wykresu rodzajow
dziatalnosci wedtug sekcji PKD mial w 2016 roku najwiekszy udzial w inwestycjach
w sferze ustug niematerialnych.

A. Francja B. Holandia C. Luksemburg D. Niemcy

Wymagania ogodlne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specjalistycznych pojec i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
IX. Struktura gospodarki [...]: klasyfikacja gospodarki. Zdajgcy:
1) stosuje w analizach gospodarczych Polskg Klasyfikacje Dziatalnosci (PKD).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
C
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Wybierz czynnik, ktéry bezposrednio wptynat na proces deindustrializacji w krajach
wysoko rozwinietych. Uzasadnij jego znaczenie dla przebiegu procesu deindustrializaciji.

Wzrost aktywnos$ci zawodowej kobiet.

Rosnagca swiadomos$¢ ekologiczna spoteczenstw.

Niedorozwdéj zaplecza naukowo-badawczego dla przemystu.
Wydtuzenie sie zycia mieszkancéw w krajach wysoko rozwinietych.

cowp

Wymagania ogoélne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specijalistycznych poje¢ i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w $rodowisku geograficznym w skali [...] krajowej
i globalne.
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...] Swiata.

Wymaganie szczegotowe
Zakres podstawowy
Xl. Przemyst: [...] deindustrializacja [...]. Zdajacy:
3) analizuje przebieg [...] proceséw deindustrializacji w wybranych panstwach swiata [...].

Zasady oceniania
1 pkt — jeden poprawny czynnik wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

B

Przyktadowe uzasadnienie:

— Zanieczyszczenie Srodowiska pod presjg spoteczng stato sie barierg dla rozwoju
przemystu i przyczynito sie do zamykania ucigzliwych zaktadow przemystowych, spadfo
wiec zatrudnienie w przemyS$le i zmniejszyt sie jego udziat w strukturze gospodarki.

— Ze wzgledu na wprowadzone surowe normy ochrony Srodowiska w krajach wysoko
rozwinietych wiele ucigzliwych zaktadéw przemystowych przeniesiono do krajow z tanig
Sitfg roboczg i nieuznajgcych ograniczen w emisji CO, oraz nieprzestrzegajgcych zasad
ochrony S$rodowiska. W efekcie w krajach wysoko rozwinietych i nastgpit spadek
zatrudnienia w przemysle.
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Zadanie 31.
Na schemacie przedstawiono rewolucje przemystowe, a w tekscie — idee fabryki
charakterystycznej dla jednej z rewolucji przemystowych.

—_

,;D
DT’\
\__/
| B N | ﬁl
T i Przemyst 4.0

Przemyst 3.0
Przemyst 2.0
Przemyst 1.0

OACAORO

1784 1870 1969 Wspotczesnie

Na podstawie: www.btelligent.com

Efektem czwartej rewolucji przemystowej ma byc¢ inteligentna fabryka. W takiej fabryce
inteligentne sieci taczg maszyny, procesy, systemy, wyroby, klientéw i dostawcow. Dzieki temu
mozliwe bedzie dalsze pogtebienie automatyzacji, ciggta optymalizacja wyrobow
i proceséw, gromadzenie i przetwarzanie ogromnej liczby danych w czasie rzeczywistym,
prewencyjna obstuga maszyn i urzgdzen, a takze szybka adaptacja do zmian sytuacji
rynkowej.

Niektore zrodta wskazujg jako najistotniejsze dwa elementy: Internet Rzeczy oraz systemy

cyberfizyczne.

Na podstawie: D. Stadnicka, W. Zielecki, J. Sep, Koncepcja przemyst 4.0 — ocena
mozliwo$ci wdrozenia na przyktadzie wybranego przedsiebiorstwa, www.ptzp.org.pl

Zadanie 31.1. (0-1)

Ocen prawdziwos$é ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Podczas pierwszej rewolucji przemystowej wzrost wydajnosci uzyskano
dzieki mechanizacji pracy.

Jedng z cech drugiej rewolucji przemystowej byta produkcja masowa,
2. | a czwarta rewolucja sprzyja dywersyfikacji produkcji, m.in. wytwarzaniu P F
krotkich serii produktow dostosowanych do indywidualnych potrzeb.

Funkcjonowanie Internetu Rzeczy oraz systeméw cyberfizycznych jest
wspolng cechg trzeciej i czwartej rewolucji przemystowe;j.
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalnej.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
IX. Struktura gospodarki i tendencje rozwoju gospodarczego: [...] zmiany w strukturze
i sektorach gospodarki. Zdajacy:
3) wykazuje wptyw [...] rozwoju nowych technologii na [...] przemiany wewnatrzsektorowe
na wybranych przyktadach.

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
PPF

Z raportu jednej z firm konsultingowych wynika, ze wydajno$¢ produkcji na przetomie drugiej
i trzeciej dekady XXI wieku ro$nie szybciej niz w latach 90. XX wieku. Producenci spodziewajg
sie, ze realizacja idei przemystu 4.0 przyczyni sie rowniez do wzrostu jakosci produktéw.

Na podstawie: www.wiadomoscihandlowe.pl

Uzasadnij, dlaczego rozwédj przemystu 4.0 reprezentujacego czwarta rewolucje
przemystowa zapewnia wzrost wydajnosci i oszczednosé¢ zasobéw, a takze wzrost
jakosci produktéw wytwarzanych przez przemyst.

Wzrost wydajnosci i oszczednos¢ zasobow:
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Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesow zachodzacych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalnej.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
IX. Struktura gospodarki i tendencje rozwoju gospodarczego: [...] zmiany w strukturze
i sektorach gospodarki. Zdajacy:
3) wykazuje wptyw [...] rozwoju nowych technologii na [...] przemiany wewnatrzsektorowe
na wybranych przyktadach.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu produktywnosci i oszczednosci
zasobow oraz poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu jako$ci.

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszace sie do wzrostu produktywnosci i oszczednosci
zasobdw albo poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu jakosci.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Wzrost wydajnosci i oszczednos¢ zasobow:

— Dzigki wykorzystaniu internetu wszystkie elementy procesu wytwarzania produktow sg
potgczone, co skraca czas produkcji i umozliwia wiekszg produktywnosg.

— Scista kontrola proceséw produkcyjnych prowadzi do minimalizacji strat surowcéw
i energii.

— W produkcji wykorzystywana jest energia pozyskiwana ze zrodet odnawialnych.

Jakos¢ produktow:

—  Wykorzystanie nowych technologii, w tym robotéw minimalizuje btedy, co przektada sie na
wyzszg jakoSc produktow.

— Scista kontrola proceséw produkcyjnych, w tym prewencyjna obstuga maszyn i urzadzen,
sprzyja wysokiej jakosSci produktow.
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Zadanie wykonaj na podstawie tekstu dotyczacego firmy, ktéra zostata zatozona w jednym
Z ponizej wymienionych krajow, i danych statystycznych w tabeli.

W 2007 roku firma sprzedata ponad 40% wszystkich telefonéw komorkowych na $wiecie,
a jej warto$¢ na gietdzie wyceniano na 110 mld euro, co stanowito pierwsze miejsce w kraju.
Preferencje konsumentdéw zaczynaly sie jednak przesuwaé w kierunku smartfonéw z ekranami
dotykowymi, wytwarzanych przez firmy konkurencyjne. Po 2008 roku udziat firmy w rynku
gwattownie zmalat i spadty jej przychody. Pod koniec 2013 roku dziat projektowania telefonow
komoérkowych sprzedano.

Na podstawie: P. [...], M. [...], Kto pograzyt[...]? Fascynujgca historia upadku, www.wszystkoconajwazniejsze.pl
W tabeli przedstawiono dane dotyczgce eksportu wybranych krajow.

Uzupeinij tabele, uwzgledniajgc zwiazek struktury eksportu krajéow z warunkami
srodowiska przyrodniczego oraz z dynamika rozwoju gospodarki opartej na wiedzy.
Wpisz nazwy krajéw wybrane z podanych ponizej.

Finlandia Irlandia Norwegia Rosja

Udziat (w %) w eksporcie ogotem

paliw
towaréw rolno- surowcow mineralnych, wyrobow
, . (z wyjatkiem smaréw wysokiej
Kraj -spozywezych paliw) i materiatow techniki
pochodnych

w roku
2010 | 2016 | 2010 2016 | 2010 | 2016 | 2010 | 2016

Holandia 13,1 15,3* 5,5 57" 10,2 10,8 18,6 20,4

Polska 9,4 12,8* 2,3 2,2* 5,3 2,5 6,0 8,4

8,4 9,8 1,2 1,4 0,7 0,6 19,5 28,7

1,6 2,5 5,7 8,9 4,4 7,7 10,0 6,8

*2017r.
Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2018, www.stat.gov.pl

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] gospodarczych [...] w przestrzeni geograficzne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
Xl. Przemiany sektora przemystowego [...] obszary koncentracji przemystu [...]. Zdajacy:
3) wyjadnia zmiany struktury przestrzennej przemystu [...] zaawansowanych technologii na
Swiecie oraz okresla udziat Polski w tych zmianach.
XIX. Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalnosci cziowieka na przyktadzie
wybranych obszaréw: zwigzki rolnictwa z klimatem [...], zwigzek [...] struktury towarowej
handlu zagranicznego z zasobami surowcow mineralnych [...]. Zdajacy:
1) wykazuje zwigzki kierunkow produkgiji rolnej [...] z klimatem [...];
2) wyjasnia zwigzki miedzy wystepowaniem surowcow mineralnych a [...] strukturg
towarowag handlu zagranicznego.
Zakres podstawowy
IX. Uwarunkowania rozwoju gospodarki swiatowej: [...] wspodtpraca miedzynarodowa,
gospodarka oparta na wiedzy [...]. Zdajacy:
3) analizuje strukture [...] miedzynarodowej wymiany towarowej [...];
4) charakteryzuje gtéwne cechy gospodarki opartej na wiedzy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
Irlandia
Finlandia
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Na mapie przedstawiono naktady wewnetrzne na badania i rozwdj (dziatalnos¢ B+R)
w przedsiebiorstwach w 2017 r.

Naktady wewnetrzne na dziatalnos¢ B+R Nakfady wewnetrzne na dziatainos¢ B+R
w przedsiebiorstwach (min zt) na 1 przedsiebiorstwo (min z)
2500 I 2653
20 [ 3,145
1500 [ ] 21-30
1000 [ ]16-20
500 [ 1015
0 [ 10809

Na podstawie: Atlas przedsiebiorstw, Warszawa 2019.

Wyjasnij, z czego wynika réznica w nakladach przedsiebiorstw na badania i rozwoj
miedzy wojewoédztwem podkarpackim a wojewodztwem swietokrzyskim. Uwzglednij
specyfike przemystu rozwijajgcego sie w kazdym z tych wojewodztw.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] gospodarczych [...] w przestrzeni geograficzne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesow geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].
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Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
Xl. Przemiany sektora przemystowego i budownictwa: [...] obszary koncentracji przemystu
[...]. Zdajacy:
2) wskazuje obszary koncentracji przemystu [...] w Polsce oraz wyjasnia istote i role
klastrow w budowie gospodarki opartej na wiedzy.
Zakres podstawowy
IX. Uwarunkowania rozwoju gospodarki swiatowej: [...] wspodtpraca miedzynarodowa,
gospodarka oparta na wiedzy [...]. Zdajacy:
4) charakteryzuje gtéwne cechy gospodarki opartej na wiedzy i czynniki wptywajgce na jej
innowacyjnos$c¢ i rozwoj w Polsce [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce wysokie wydatki ponoszone przez przemyst
lotniczy w wojewddztwie podkarpackim i niskie wydatki ponoszone przez przemyst
w wojewodztwie Swietokrzyskim.

1 pkt — wyjasnienie uwzgledniajgce wydatki w jednym z wojewodztw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzanie

Wojewddztwo podkarpackie cechuje duza koncentracja firm przemystu lotniczego skupionych
w klastrze Dolina Lotnicza, a takze o$rodkéw ksztatcenia pilotéw, instytucji naukowo-
-badawczych oraz rozwiniete zaplecze edukacyjne i szkoleniowe, a wojewodziwo
Swietokrzyskie specjalizuje sie w przemysle metalowym i produkcji materiatow budowlanych.
Firmy z przemystu lotniczego przeznaczajg wyzsze Srodki na badania i rozwdj niz firmy, ktore
produkujg artykuty metalowe i materiaty budowlane, w mniejszym stopniu adaptujgce nowe
technologie.
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Na rysunku przedstawiono rozmieszczenie wybranych elementéw srodowiska geograficznego
na czesci terytorium pewnego regionu potozonego na wybrzezu morskim.

A B

—_— zapora wodna

[¢]
/ | —— rzeka
O
®c°
1 ® O wegiel: kamienny, brunatny

i% elektrownia wodna duza

* ¥ elektrownia cieplna: duza, mata
. osrodek przemystowy: duzy, maly

z\f\ ¢ \’&__2

\TJ & port morski: duzy, maty

A B c skala 1:1 000 000

W tabeli przedstawiono wielkos¢ wydobycia wszystkich surowcéw mineralnych, ktére sg
wykorzystywane w przemysle regionu lub sg eksportowane.

Lp. Surowiec mineralny Wielko$¢ wydobycia/rok
1. | wegiel kamienny 230 min t

2. | wegiel brunatny 86 min t

3. | ropa naftowa 1,5mint

4. | gaz ziemny 4480 hm3

5. | fosforyty 2925 tys. t

6. | sél kamienna 3,5tys. t

Na podstawie zrédet informacji uzasadnij, odnoszac si¢ do czynnikéw lokalizacji, ze
budowa huty zelaza bytaby najkorzystniejsza w polu B2, a huty aluminium — w polu B1.
W uzasadnieniu podaj po dwa argumenty odnoszace sie do lokalizacji kazdej z hut.

Huta zelaza:
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Huta aluminium:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] regionalnej
[...]
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. [...] proponowanie rozwigzan probleméw dotyczgcych srodowiska geograficznego.
8. Wykorzystanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie i ocenie
przemian przestrzeni geograficznej.

Wymagania szczegotowe

Zakres rozszerzony

Xl. Przemiany sektora przemystowego [...]: czynniki lokalizacji przemystu tradycyjnego
i zaawansowanych technologii [...]. Zdajacy:

1) na wybranych przyktadach wykazuje réznice miedzy czynnikami lokalizacji przemystu
tradycyjnego i zaawansowanych technologii oraz wyjasnia zmiany znaczenia tych
czynnikdw w procesie rozwoju cywilizacyjnego.

Zakres podstawowy
XlI. Przemyst: czynniki lokalizaciji [...]. Zdajacy:

1) wyjasnia zmieniajacg sie role czynnikow lokalizacji przemystu oraz ich wptyw na

rozmieszczenie i rozwéj wybranych jego dziatow.

Zasady oceniania

2 pkt — uzasadnienie zawierajgce dwa poprawne argumenty odwotujgce sie do miejsca
lokalizacji huty zelaza i dwa poprawne argumenty odwotujgce sie do miejsca lokalizacji
huty aluminium.

1 pkt — uzasadnienie zawierajgce dwa poprawne argumenty odwotujgce sie do miejsca
lokalizacji huty Zelaza albo dwa poprawne argumenty odwotujgce sie do miejsca
lokalizacji huty aluminium.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

Huta Zelaza:

— Wrregionie nie ma rud Zelaza, ktore trzeba dostarczy¢ drogg morska, dlatego najkorzystniej
Jjest budowac hute w polu B2 blisko portu. Dzieki temu nie trzeba ponosic¢ kosztow
zwigzanych z transportem rudy zelaza w gtab Igdu.
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— Niedaleko portu znajdujg sie ztoza wegla kamiennego, ktére mozna wykorzystac do
wytworzenia energii (koksu niezbednego do wytopu suroweki).
— Na tym obszarze znajduje sie rzeka, ktérej wody mogg by¢ uzyte do chtodzenia.

Huta aluminium:

— Huta zuzywa duzg ilo$¢ energii elektrycznej. W polu B1 znajduje sie duza elektrownia
wodna.

— W regionie brakuje podstawowego surowca, czyli boksytow. Ten surowiec musi byc¢
sprowadzony drogg morskg (do portu), a nastepnie z portu moze byc¢ transportowany rzekg
w poblize elektrowni wodnej.

Zadanie 35. (0-1)
Na mapie przedstawiono informacje o wielkosci na 1 pracujgcego i strukturze wartosci dodanej
brutto w Polsce w 2015 r. wedtug podregionéw NUTS 3.

Na 1 pracujacego (w tys. zt)

B 6011944
Struktura wedtug sekcji
B 130,1-160,0

B 110,1-130,0 <=7 rolnictwo, lesnictwo, fowiectwo | rybactwo
[ 901-1100 1) przemyst i budownictwo
[ ] 673-900 el uslug

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 97

W tabeli przedstawiono informacje o bilansie aluminium i miedzi w Polsce w wybranych latach.

Przychod Rozchéd
ze zrodet krajowych ,
Rok . zmniej- | ; . zuzycie zwigksze-
ogétem | produ- °) import | ogétem Kraiowe nie eksport
kcja szenie J zapasow
zapasow
ALUMINIUM (w tys. ton)
2000 101 47 0,0 54 101 100 - 1
2005 102 43 - 59 102 102 - 0,1
2010 138 15 - 123 138 129 - 9
2017 168 8 160 168 158 0,1 10
MIEDZ (w tys. ton)
2000 487 486 1 0,0 487 266 - 221
2005 564 560 4 0,2 564 278 286
2010 594 568 - 26 594 279 2 313
2017 547 538 5 4 547 295 - 252

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2012, 2018, www.stat.gov.pl

Wybierz dwie poprawne informacje odnoszace sie do uwarunkowan produkciji
aluminium i miedzi w Polsce lub obrotéw w handlu zagranicznym tymi metalami
w latach, dla ktérych dane przedstawiono w tabeli.

A. Hutnictwo aluminium koncentrowato sie w Polsce w wojewodztwie, w ktorym w jednym
Z podregiondw wystepuje najwyzsza wartos¢ dodana brutto na 1 pracujgcego.

B. Podregion, w ktorym w Polsce koncentruje sie hutnictwo miedzi, charakteryzuje sie
przewaga Il sektora w jego strukturze wartosci dodane;j brutto.

C. O rozmieszczeniu w Polsce hutnictwa aluminium i miedzi decydowaty odmienne czynniki
lokalizaciji.

D. Jedng z przyczyn zmiany wielkosci importu aluminium w latach 2000-2017 byta zmiana
wielkosci wydobycia krajowych ztéz rud tych metali.

E. W kazdym z lat, dla ktérych dane podano w tabeli, bilans obrotow w handlu zagranicznym
miedzig byt dodatni, a aluminium — ujemny.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci
geograficznej.
II. Umiejetno$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
8. Wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie [...] przemian
przestrzeni geograficznej.

powigzan przyrodniczych [i] gospodarczych w przestrzeni

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
XI. Przemiany sektora przemystowego i
tradycyjnego [...]. Zdajacy:
2) wskazuje obszary koncentracji przemystu [...] w Polsce [...].

budownictwa: czynniki lokalizacji przemystu
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XIX. Uwarunkowania przyrodnicze gospodarczej dziatalnosci cziowieka na przyktadzie
wybranych obszaréw: [...] zwigzek przemystu i struktury towarowej handlu zagranicznego
z zasobami surowcow mineralnych [...]. Zdajgcy:
2) wyjasnia zwigzki miedzy wystepowaniem surowcow mineralnych a kierunkami rozwoju
przemystu i strukturg towarowg handlu zagranicznego.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
C,E

Zadanie 36. (0-2)

Ponizej przedstawiono wskaznik zaleznosci energetycznej w krajach Unii Europejskiej w 2016
roku.
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Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok opiséw strategii energetycznej nazwy wiasciwych krajow
Unii Europejskiej.

Lp. Opis strategii energetycznej Kraj

Kraj o bardzo niskim wskazniku zaleznosci energetyczne;.
W 2019 r. okoto 47% energii elektrycznej pochodzito

1. | z energii wiatru, a w jednym z dni wrzes$nia po raz pierwszy
za pomocg turbin wiatrowych wytworzono 100% dziennego
zapotrzebowania na energie.

Kraj o bardzo niskim wskazniku zaleznosci energetycznej.
Strategia energetyczna tego kraju zaktada niezaleznos¢ od
2. | importu energii elektrycznej z Rosji. W tym kraju okoto 90%
energii elektrycznej pochodzi z elektrowni opalanych
tupkami bitumicznymi.

Kraj o bardzo wysokim wskazniku zaleznosci energetyczne.
Charakteryzuje sie podobnym stopniem zaleznos$ci od

3. | importu energii z ropy naftowej i energii z gazu ziemnego
oraz bardzo niskim uzaleznieniem od importu energii z paliw
statych.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie sieci powigzan [...] gospodarczych i politycznych w przestrzeni
geograficznej.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

Wymagania szczegoétowe
Zakres rozszerzony
XX. Problemy polityczne wspétczesnego swiata: [...] funkcjonowanie Unii Europejskiej [...].
Zdajacy:
3) dyskutuje na temat gtéwnych problemdéw funkcjonowania Unii Europejskie;.
Zakres podstawowy
Xl. Przemyst: [...] struktura produkcji energii i bilans energetyczny, zmiany wykorzystania
poszczegolnych zrédet energii, dylematy rozwoju energetyki jadrowej. Zdajacy:
4) charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia energii, z uwzglednieniem podziatu na zrodfa
odnawialne i nieodnawialne [...].

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Rozwigzanie
Dania

Estonia

Grecja

W tabeli przedstawiono panstwa, ktérym kraje Unii Europejskiej udzielity najwiekszej pomocy
spotecznej w wybranych latach.

Pomoc udzielona przez UE w mid euro w latach
2007-2010 2011-2014 2015-2018
Panstwo Wartos¢ Panstwo Wartos¢ Panstwo Wartos¢
Irak 6,59 | Turcja 10,56 | Turcja 11,09
Afganistan 4,13 | Afganistan 5,09 | Syria 4,92
Indie 3,72 | Maroko 4,61 | Indie 4,67
Chiny 3,64 | Indie 4,33 | Maroko 4,48
DRK* 3,15 | DRK* 4,14 | Afganistan 4,48
Etiopia 3,10 | Chiny 3,76 | Etiopia 3,34
Maroko 3,04 | WKS** 3,40 | Chiny 3,10
Turcja 2,84 | Etiopia 3,37 | Irak 2,87

* Demokratyczna Republika Konga
** Wybrzeze Kosci Stoniowej
Na podstawie: www.euaidexplorer.ec.europa.eu

Celem pomocy kierowanej przez kraje Unii Europejskiej do wymienionych w tabeli panstw jest
rozwigzywanie wystepujgcych tam problemoéw spotecznych i gospodarczych.

Zweryfikuj hipoteze: Miedzynarodowa pomoc spofeczna przedstawiona w tabeli
przynosi korzysci takze krajom UE udzielajagcym pomocy. Podaj trzy argumenty.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 101

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
3. Identyfikowanie  sieci powigzan przyrodniczych, spotecznych, kulturowych,
gospodarczych i politycznych w przestrzeni geograficzne;.
II. Umiejetnos$ci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie [...] zjawisk i procesow geograficznych [...] $wiata.
5. [...] formutowanie i weryfikacja hipotez [...] dotyczacych srodowiska geograficznego.
8. Wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejetnosci geograficznych w analizie i ocenie
przemian przestrzeni geograficznej.

Wymaganie szczegotowe
Zakres rozszerzony
XXIIl. Problemy gospodarcze wspétczesnego swiata: dysproporcje w rozwoju krajéw i ich
skutki, wptyw korporacji transnarodowych na spoteczenstwo i gospodarke [...]. Zdajgcy:
3) podaje przyktady dziatah dagzgcych do zmniejszania dysproporcji w rozwoju
gospodarczym panstw i regionow swiata oraz dokonuje ich krytycznej oceny.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne argumenty potwierdzajgce hipoteze.
1 pkt — dwa poprawne argumenty potwierdzajgce hipoteze.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe rozwigzania

— Pomoc i dziatanie w kierunku stabilizacji sytuacji gospodarczej i politycznej tych panstw
umozliwiajg zwiekszenie zyskow z bezpiecznego handlu i inwestycji.

— Kraje, w ktorych w wyniku udzielonej pomocy rosng dochody ludno$ci i poprawiajg sie
warunki zycia, stajg sie atrakcyjnymi rynkami zbytu dla firm europejskich.

— Poprzez inwestycje w edukacje i szkolenia pracownikéw przedsiebiorstwa i gospodarka
europejska moze wiecej zyskac¢ dzieki dobrze wyksztatconej sile roboczej zatrudnianej
w nowych firmach w KSR.

— Wysoko rozwiniete kraje UE zwigkszajg zyski poprzez m.in. Korzystanie z tanszych
gruntow, surowcow, podatkéw, mniej ucigzliwych barier ekologicznych.

— Poprzez udzielang pomoc w krajach stabo rozwinietych rosng szanse na mniejszg
degradacje srodowiska przyrodniczego.

— Udzielana pomoc przez kraje UE (szczegélnie Turcji, najwiekszemu odbiorcy pomocy)
ogranicza masowag imigracje, stwarzajgcg liczne problemy w krajach UE.
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Zadanie 38. (0-3)
Na mapie przedstawiono zréznicowanie lesistosci wedtug panstw swiata.

% powierzchni ogolnej kraju

B 550980
B 350549
[ 150-349
[ 50149
[ ] 00-4p9
[ | brakdanych

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Kraje wymienione w tabeli znajdujg sie w pierwszej dziesigtce krajow o najwiekszym udziale
w pozyskiwaniu drewna na swiecie.

Pozyskanie drewna

Kraj w 2016 r. (udziat

w swiecie w %)
Indie 9,5
Chiny 8,9
Brazylia 6,9
Etiopia 3,0
Nigeria 2,0

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Le$nictwa 2018, Warszawa 2018.

Na podstawie mapy oraz informacji podanych w tabeli uzasadnij, jakie zagrozenie dla
srodowiska — lokalne, regionalne lub globalne — moze wynika¢ z duzego pozyskiwania
drewna w podanych ponizej painstwach.

Indie i Chiny:
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Brazylia:

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
|. Wiedza geograficzna.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki procesdw zachodzgcych w $rodowisku geograficznym w skali lokalnej,
regionalnej, krajowej i globalnej.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i procesdw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...] $wiata.
4. Formutowanie [...] wzajemnych zaleznosci w systemie przyroda — cziowiek —
gospodarka.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
XVIII. Problemy srodowiskowe wspotczesnego swiata: [...] powodzie, [...] erozja gleb, [...]
zmiany klimatu, pustynnienie, [...] ograniczone zasoby wody na Ziemi, zagrozenia
georoznorodnosci i bioréznorodnosci. Zdajgcy:

3) przedstawia geneze [...] geologicznych zagrozen [...];

4) wskazuje na mapie regiony wystepowania geozagrozen [...];

5) podaje [...] antropogeniczne przyczyny intensywnej erozji gleb [...];

7) dyskutuje na temat wptywu deforestraciji [...] na zmiany klimatu na Ziemi [...];

9) identyfikuje przyczyny [....] antropogeniczne ograniczonych zasoboéw wodnych

w wybranych regionach swiata.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do trzech wskazanych obszarow.

2 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do dwdch wskazanych obszaréw.

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do jednego sposréd wskazanych obszaréw.
0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przyktadowe rozwigzania

Indie i Chiny

— Wysokie pozyskanie drewna sprzyja osuwiskom, zwtaszcza w okresie monsunu letniego,
a takze powodziom z powodu stabszej retencji gruntow po wylesianiu.

— Kraje te majg niskg lesistos¢, a duze pozyskiwanie drewna zagraza zasobom wody (erozji
gleb).

— Duze pozyskiwanie drewna przy niskiej lesistosci kraju sprzyja erozji gleb.

— Kraje te majg duzy udziat wyzyn i gor i wylesianie takich obszarow sprzyja ruchom
masowym i zagraza osadom ludzkim.

Brazylia
— Ma wysokg lesistos¢ z duzym udziatem lasow rownikowych, ktorych wylesianie zagraza

obiegowi wody i tlenu nie tylko w Brazylii, ale przede wszystkim w skali globalnej.
— Intensywne pozyskiwanie drewna zagraza rzadkim gatunkom ro$lin i zwierzagt, ktorym grozi
wyginiecie.

Nigeria i Etiopia

— Majg niska lesistosc i duzy obszar potozony w klimacie suchym. Wylesianie pogtebia susze
i deficyt wody w kraju.

—  Wylesianie w suchym klimacie sprzyja spadkowi plonéw w rolnictwie | zagraza kleskag
gfodu.

— Wylesianie pogtebia degradacje i erozje gleb.
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Zadanie 39. (0-1)

Ponizej przedstawiono dynamike i zasieg skutkow dwoch zdarzen, ktore wystgpity u wybrzezy
Alaski w Il potowie XX wieku. Jedno z nich zostato spowodowane wytgcznie przyczyng
przyrodniczg.

Drier 56 (T

7 Diiet 4
27 marca
Dzien 7

30 marca

Dzien 11
3 kwietnia

Dzien 14
. 7 kwietnia
_«, Dzien 19

1‘711 kwietnia
Dzier 38 ?\@
30 kwietnia 6{_0

Dzier 40
2 maja

18 maja 0 50 100 km

czas w godzinach od Daier 56
wystagpienia zdarzenia 18 maja

]

Na podstawi

czas w dniach od wystgpienia
zdarzenia, data

obszar wystepowania skutku
zdarzenia

e: www.opentextbc.ca, www.gulfwatchalaska.org

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie spos$rod odpowiedzi

1-4.

Zdarzenie spowodowane wytgcznie przyczyng przyro

dniczg, ktére przedstawiono na

mapie 1. | eutrofizaciji
A | oznaczonej

wod oceanicznych u wybrzezy Alaski.

literg X 2 ograniczenia bior6znorodnosci w wodach
przyczynito " | oceanicznych u wybrzezy Alaski.
. si¢ do 4. | WZrostu poziomu wéd oceanu — mniejszego
mapie " | wjego centralnej czesci, a wigkszego u wybrzezy.
B | oznaczonej
literg Y 4 ostabienia prgdow oceanicznych u wybrzezy

Potwyspu Kamczatka i Pétwyspu Kalifornijskiego.

Wymagania ogdélne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.

2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali lokalnej [...]

i globalne;j.
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II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
2. Analizowanie i wyjasnianie zjawisk i proceséw geograficznych oraz zréznicowania
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...] $wiata.

Wymagania szczegotowe
Zakres rozszerzony
XVIII. Problemy srodowiskowe wspoétczesnego swiata: [...] tsunami, [...] zagrozenia [...]
bioréznorodnosci. Zdajacy:
2) wyjasnia powstawanie [...] tsunami [...];
6) wykorzystuje [....] technologie geoinformacyjne do lokalizowania i okreslania zasiegu
katastrof przyrodniczych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
A3

Protokot montrealski, uchwalony przez ONZ w 1987 r. (ze zmianami z 2007 r.), dotyczy
ograniczenia emisji freonéw.

Na wykresie przedstawiono cztery warianty zmian zawarto$ci w atmosferze freonéw. Czarna
linia ciggta oznacza obserwacje i prognozy w przypadku, gdyby protokot nie zostat podpisany.
Kolorowe linie ilustrujg zjawisko przy zatozeniu, Zze protokoét bedzie realizowany zgodnie
z zatozeniami z 1987 r. (granatowa linia, Montreal 1987 r.) oraz po kolejnych poprawkach (linia
czerwona, Montreal 2007 r.). Czarng linig przerywang zaznaczono scenariusz, w ktérym po
roku 2014 nie bytoby juz zadnych sztucznych emisji tych zwigzkéw.

zmiany zawartosci
zwigzku w atmosferge
bez protokotu

=

Montreal (1987r.)

zawarto$¢ w jednostkach wzglednych

T Montreal (2007 r.)
Zerowe emisje
] S w2014 r.

1980 2000 2020 2040 2060 2080 2100

Na podstawie: www.naukaoklimacie.pl
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Wyijasnij, dlaczego wdrozenie ustalen zawartych w protokole montrealskim jest
korzystne dla cztowieka.

Wymagania ogolne
Zakres rozszerzony
I. Wiedza geograficzna.
1. Rozumienie specjalistycznych pojec¢ i postugiwanie sie terminami geograficznymi.
2. Rozszerzenie wiedzy niezbednej do zrozumienia istoty zjawisk oraz charakteru
i dynamiki proceséw zachodzgcych w srodowisku geograficznym w skali [...] globalne;.
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
7. Waloryzowanie zjawisk i proceséw przyrodniczych oraz warto$ciowanie zachowan
i dziatalnos$ci cztowieka w srodowisku geograficznym.
9. Prognozowanie przemian zachodzgcych w $rodowisku przyrodniczym i spoteczno-
-gospodarczym.
Ill. Ksztattowanie postaw.
5. Rozwijanie poczucia odpowiedzialnosci za stan i jakos¢ srodowiska geograficznego [...].

Wymagania szczegotowe

Zakres rozszerzony

XVIII. Problemy srodowiskowe wspoétczesnego Swiata: [...] zmiany klimatu [...]. Zdajacy:
1) wyjasnia powstawanie geozagrozen [...] meteorologicznych i klimatycznych [...];
4) [...] podaje przyktady dziatan ograniczajgcych [...] skutki [geozagrozen].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do freonéw i ozonu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzanie

Freony niszczg warstwe ozonowg w atmosferze. Warstwa ozonowa chroni organizmy zZywe
przed szkodliwym oddziatywaniem promieniowania UV. Zahamowanie niszczenia ozonosfery
przez freony sprzyja zmniejszeniu sie dziury ozonowej w stratosferze i ograniczeniu
szkodliwego oddziatywania na organizm cztowieka promieniowania UV, uszkadzgcego skore
i wzrok, a takze przyczyniajgcego sie do powstawania zmian nowotworowych.
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3 Informacja o egzaminie maturalnym z geografii dla

absolwentow niestyszacych

Informacje o egzaminie maturalnym z geografii przedstawione w rozdziale 1. Opis egzaminu
maturalnego z geografii dotyczg rowniez egzaminu dla absolwentow niestyszgcych. Ponadto,
zdajgcy niestyszacy przystepuja do egzaminu maturalnego w warunkach i formie
dostosowanych do potrzeb wynikajgcych z ich niepetnosprawnosci.

Dostosowanie warunkéw przeprowadzenia egzaminu maturalnego dla absolwentéw
niestyszgcych obejmuje m.in. czas trwania egzaminu. Dostosowanie formy egzaminu
maturalnego z geografii dla absolwentéw niestyszgcych polega na przygotowaniu
odpowiednich arkuszy, w ktérych uwzglednia sie zmiane sposobu formutowania tresci
niektérych zadan i polecen. Zmiany te dotyczg zamiany pojedynczych stéw, zwrotow lub
catych zdan — jedli mogtyby one by¢ niezrozumiate lub btednie zrozumiane przez osoby
niestyszgce. Jednak takie zmiany nie mogg wptywaé na merytoryczng tre$¢ zadania oraz nie
mogg dotyczy¢ termindw typowych dla danej dziedziny wiedzy.

Szczegotowe informacje z tym zwigzane okreslone sg w Komunikacie dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegofowych sposobow dostosowania warunkoéw i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.

W dalszej czesci tego rozdziatu zostaty przedstawione przyktadowe zadania, ktore ilustrujg
sposob dostosowania niektérych zadan wybranych z rozdziatu 2. Przyktadowe zadania
Z rozwigzaniami. Zachowano te samg numeracje zadan.
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Tekst zrodtowy opisuje wybrane cechy obszaru przedstawionego na mapie szczegotowej
(s. 10).

Formy terenu przedstawione na mapie szczegodtowej okolic Kazimierza Dolnego powstaty
gtéwnie w wyniku proceséw fluwialnych, eolicznych i denudacyjnych. Cze$¢ tego obszaru
zajmuje fragment przetomu Wisty przez pas wyzyn. Tworzy go duza, ptaskodenna dolina
z wieloma starorzeczami, ktore powoli zamulajg sie i zarastajg. Miedzy Janowcem
a Kazimierzem Dolnym dolina Wisty zweza sie do ok. 1 km, a jej zbocza charakteryzujg sie
obecnoscig stromych skarp.

W podtozu Wyzyny Lubelskiej, we wschodniej czesci obszaru, sg gornokredowe skaty, m.in.
wapienie i opoki, przykryte osadami zlodowacenh Sanu i Odry oraz lessami. Na jej powierzchni
jest gesta sie¢ wagwozdw, a na jej krawedzi w poblizu doliny Wisty, szczegdlnie w rejonie
Kazimierza Dolnego, mogg wystepowac osuwiska.

Po dwaoch stronach doliny Wisty sg nieczynne kamieniotomy. Sg tam skamieniatosci z gornej
kredy.

Na podstawie: Objasnienia do mapy geosrodowiskowej Polski 1:50 000.
Arkusz Kazimierz Dolny (746), www.bazadata.pgi.gov.pl

Przyjmij, ze na obszarze przedstawionym na mapie szczegdtowej (s. 10) i opisanym
w tekscie projektuje sie sciezke dydaktyczng, ktorej celem jest pokazanie skutkéw procesow
rzezbotworczych. Trase Sciezki podzielono na trzy odcinki.

Odcinek 1.

Trasa Sciezki dydaktycznej rozpoczyna sie w Kazimierzu Dolnym. Idziemy ok. 2 km na wschéd
doling rzeki Grodarz. W punkcie o wspotrzednych geograficznych 51°19'12"N, 21°58'45"E
spotykamy charakterystyczng dla tego obszaru wklestg forme terenu. Dalej drogg gruntowg
kierujemy sie na potnoc i niebieskim szlakiem turystycznym schodzimy do Bochotnicy.
Nastepnie poboczem drogi wojewddzkiej nr 824 dochodzimy do jej skrzyzowania z drogg
wojewddzkg nr 743.

Odcinek 2.

Poboczem drogi wojewddzkiej nr 743 idziemy w kierunku NW do przeprawy promowej przez
Wiste. Wzdtuz trasy po prawej stronie obserwujemy skutki dziatalnosci rzeki. Po przeptynieciu
Wisty promem dochodzimy drogg nr 743 do zielonego szlaku turystycznego. Po przejsciu tym
szlakiem ok. 2 km w kierunku SW widzimy obiekt bedgcy swiadectwem gospodarczej
dziatalno$ci cztowieka.

Odcinek 3.

Zielonym szlakiem turystycznym w dolinie Wisty kierujemy sie na SW. Dalej trasa wznosi sie
zboczem doliny Wisty na wysokos¢ ok. 170 m n.p.m. Idziemy dalej na zachdd, az dochodzimy
do punktu widokowego, przy ktérym konczy sie sciezka dydaktyczna.

Znajdz na odcinkach trasy 1-3 jedng — na kazdym odcinku inng — forme rzezby, przy
ktorej mozna zlokalizowaé stanowisko obserwacji skutkow procesow rzezbotwérczych.
Podaj nazwe formy dla kazdego odcinka oraz opisz jg na podstawie mapy szczego6towej
i wlasnej wiedzy. W opisie uwzglednij charakterystyczng ceche przyrodnicza oraz
proces i czynnik rzezbotwérczy, ktére doprowadzity do jej powstania.
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Odcinek 1.:

NP V4T I (0] 11 1) Y2 SO OP P PP PP

L0 o PP

Odcinek 2.:
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Odcinek 3.:
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L0 o= PP

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne nazwy form dla kazdego z odcinkdw wraz z opisem tych form zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotworczy.

2 pkt — poprawne nazwy form dla dwoch odcinkéw wraz z opisem tych form zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotwdrczy.

1 pkt — poprawna nazwa formy dla jednego odcinka wraz z opisem tej formy zawierajgcym
ceche przyrodniczg, proces i czynnik rzezbotwodrczy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Przyktadowe rozwigzania

Odcinek 1.

— Nazwa formy: wawoz
Opis: Cechy charakterystyczne: wklesty ksztatt, wgskie dno, brak ciekdéw, strome zbocza,
obecnos¢ lessu (nagromadzonego w wyniku akumulacji eolicznej w warunkach
peryglacjalnych), wewnatrz ktérego zachodzi proces sufozji. Forma powstata na skutek
erozji dennej wod (epizodycznych), a zostata pogtebiona na skutek dziatalnosci cztowieka
(dnem wagwozu przebiega droga).
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Nazwa formy: dolina rzeki
Opis: Cechy charakterystyczne: strome zbocza, ptaskie dno, szeroka, meandrujgca rzeka.
Forma zostata wyrzezbiona na skutek erozyjnej dziatalno$ci rzeki.

Odcinek 2.

Nazwa formy: starorzecze

Opis: Cechy charakterystyczne: wgskie, wydtuzone, obecno$c osadow organicznych (gytii
i torfu), zanikanie zbiornika w wyniku jego zarastania i wypetniania osadami. Forma zostafa
utworzona na skutek erozji bocznej rzeki i odciecia meandra.

Nazwa formy: fawica rzeczna (odsyp, facha)

Opis: Cechy charakterystyczne: rozlegty, piaszczysty wat o niewielkim nachyleniu terenu,
obecnos¢ aluwiéw rzecznych, zmienno$¢ morfologii ze wzgledu na duzg dynamike
procesow erozji i akumulacji, ptytkie wystepowanie wod podziemnych. Forma zostata
utworzona na skutek akumulacji rzeki.

Nazwa formy: wyrobisko (po eksploatacji skat)

Opis: Cechy charakterystyczne: wklesto$¢, strome zbocza, wystepowanie osadow ze
skamieniato$ciami, obecnos$c¢ zwietrzeliny. Forma jest pochodzenia antropogeniczneqo
i powstata na skutek eksploatacji surowcdw skalnych. Obecnie zachodzg tam procesy
wietrzenia fizycznego i chemicznego skat oraz ruchy masowe.

Odcinek 3.

Nazwa formy: skarpa (stok urwisty)

Opis: Cechy charakterystyczne: stromo$¢, zagrozenie ruchami masowymi — osuwiskami
i spetzywaniem. Forma zostata utworzona na skutek erozji rzeki w jej przetomowym
odcinku.

Nazwa formy: fawica rzeczna (odsyp, tacha)

Opis: Cechy charakterystyczne: rozlegty, piaszczysty wat o niewielkim nachyleniu terenu,
obecnos¢ aluwiéw rzecznych, zmienno$¢ morfologii ze wzgledu na duzg dynamike
procesow erozji i akumulacji, ptytkie wystepowanie wod podziemnych. Forma zostafa
utworzona na skutek akumulacji rzeki.
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Zadanie 2.2. (0-1)

Na mapie geologicznej sg dwa obszary: jeden — oznaczony literg X — jest opisany we
wprowadzeniu do zadania (s. 109), a drugi — oznaczony literg Y — to gtéwnie fragment trzonu
paleozoicznego Gor Swietokrzyskich.
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Na podstawie: www.geolog.pgi.gov.pl

Na podstawie materialow zrédiowych i wlasnej wiedzy wybierz poprawng odpowiedz
pokazujaca budowe geologiczng warstw starszych od kenozoiku, wystepujacych
w podtozu obszaréw oznaczonych literami Xi Y.

A. Na obu obszarach bezposrednio pod osadami kenozoiku przewazajg skaty mezozoiczne.
B. Skaty wystepujgce na obu obszarach lezg w obrebie platformy wschodnioeuropejskiej.

C. W skatach eksploatowanych na obu obszarach wystepujg graptolity i trylobity.

D. W budowie geologicznej obu obszaréw dominujg skaty osadowe.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
D
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Ponizej sg dwa zdjecia z filmu o zjawisku El Nifo, na ktérych przedstawiono zmiany
temperatury powierzchniowych woéd Oceanu Spokojnego i kierunki przemieszczania sie mas
wody na tym oceanie.

Zdjecie nr 1. Typowa cyrkulacja mas wody na Oceanie Spokojnym z zimnymi wodami
u zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej oraz cieplejszymi wodami u wschodnich
wybrzezy Australii i Oceanii.
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Zdjecie nr 2. Cyrkulacja charakterystyczna dla zjawiska El Nifio w strefie okotoréwnikowej
u zachodnich wybrzezy Ameryki Potudniowej i wschodnich wybrzezy Australii i Oceanii.

B WIECEJ FILMOW

P o) 3127426 L= Youlube =+

Na podstawie: www.metoffice.gov.uk
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Uzupetnij schemat, tak aby pokazywal w kolejnosci zjawiska i procesy, ktére
doprowadzity do powstania El Nifo i jego skutkow na obszarze przedstawionym
na zdjeciu nr 2. Wpisz we wtasciwe miejsca odpowiednie litery.

A. Nad cieptg wodg sg silne ruchy konwekcyjne powietrza, co skutkuje powstawaniem chmur
przynoszgcych intensywne opady przemieszczajgce sie w rejonie rownikowego obszaru
Oceanu Spokojnego z zachodu ku wybrzezom Ameryki Potudniowe;.

B. Pasat stabnie i nastepuje przemieszczanie sie ogromnych mas cieptej wody z zachodu na
wschod (az po wybrzeze Peru i Chile). Upwelling u wybrzezy Ameryki Potudniowej zanika,
gdyz warstwa cieptej wody przeptywa nad wodg chtodniejszg i nie pozwala jej wyptynaé na
powierzchnie.

C. W suchych regionach wybrzeza Ameryki Potudniowej obserwuje sie wielodniowe ulewy,

powstajg powodzie i lawiny btotne. Zaczyna tez brakowacé ryb w towiskach. W rejonie wysp
Indonezji i Oceanii sg susze.

D. Cisnienie atmosferyczne we wschodniej czesci rownikowego Oceanu Spokojnego staje sie
nietypowo niskie, a w czesci zachodniej, m.in. w rejonie Oceanii, nietypowo wysokie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie wszystkich zjawisk i proceséw.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D-B-A-C



Zadanie 15.
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Na mapie przedstawiono rozmieszczenie potencjalnej roslinnosci naturalnej na swiecie.

160 80
B wilgotne lasy réwnikowe oraz wilgotne lasy monsunowe

[ 1asy réwnikowe zrzucajace liécie w porze suchej

= suche lasy podréwnikowe, kolczaste zarosla krzewiaste
oraz sawanny

[ ] wilgotne, zawsze zielone lasy podzwrotnikowe

o 80 160
- roslinnos$¢ twardolistna - borealne lasy iglaste (tajga)
{ tundra

pustynia lodowa

[ pustynie i péipustynie (gorace oraz chiodne)

B stepy

lasy lisciaste i mieszane, w ktorych drzewa
lidciaste zrzucaja liscie na zime

B roslinnosé wysokogérska

Na podstawie: L. Baraniecki, W. Skrzypczak, Geografia fizyczna ogélna, Warszawa 2000.

Zadanie 15.1. (0-1)

Na klimatogramie przedstawiono roczny przebieg Sredniej miesiecznej temperatury powietrza
i srednich miesiecznych sum opadéw atmosferycznych w miejscu potozonym na wysokosci
okoto 1300 m n.p.m. w zasiegu wystepowania jednej z formaciji roslinnych.
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Miejsce, z ktérego pochodzg dane klimatyczne przedstawione na klimatogramie, to

step tgkowy w Az;ji.

sawanna w Afryce Potudniowe;j.

lasy i zarosla twardolistne w Europie Potudniowe;j.
wilgotne, zawsze zielone lasy podzwrotnikowe w Australii.

cowp

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
B

W tabeli przedstawiono dane klimatyczne dla czterech wybranych stacji meteorologicznych,
wsrad ktérych sg: Wilno, Paryz, Stambut i stacja w miejscu wystepowania roslinnosci opisanej
przez Adama Mickiewicza w jednym z sonetow:

Wptynatem na suchego przestwor oceanu,
W06z nurza sie w zielonoSc i jak todka brodzi,
Sréd fali tak szumigcych, $réd kwiatéw powodzi,
Omijam koralowe ostrowy burzanu.

1. przestwor — przestrzen, obszar

2. nurza sie — wptywa

3. $érod — wsrod

4. ostrowy — wyspy

5. burzan - roslina

Stacja I Il Il A% \Y, VI |vIE | vIIE | IX X Xl | XII' | Rok
A T/ -15(-10| 27|90 151|194 215|212 170|11,2| 58 | 1,4 | 10,2
O| 43 | 41 30 | 35 | 42 | 42 | 47 | 33 | 36 | 29 | 42 | 49 | 469
B T 34|42 |66 |95 |132|16,4|184 18,0154 |115| 6,8 | 4,3 | 10,6
O 52 | 45 | 63 | 45 | 62 | 65 | 54 | 51 54 | 57 | 55 | 54 | 639
c T 54 (59|75 |120|16,5|21,1(23,223,0|19,7|153|11,6| 82 | 14,1
O| 99 | 67 | 62 | 49 | 31 22 | 19 | 26 | 41 71 89 | 122 | 698
D T/ -61|-48|-06| 57 (125|158 (169|163|116| 66 | 1,2 | -29 | 6,0
ol # 38 | 39 | 46 | 62 | 77 | 78 | 72 | 65 | 83 | 57 | 55 | 683

T — Srednie temperatury powietrza (w °C)
O — sumy opaddéw atmosferycznych (w mm)
Na podstawie: www. klimadiagramme.de

Do podanych stacji meteorologicznych dopasuj litery, ktérymi oznaczono dane
klimatyczne w tabeli.

Miejsce opisane w sonecie ................. Wilno .................
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Rozwiazanie
A D

Zadanie wykonaj na podstawie zdjecia ustawionego w kierunku WNW.

Na podstawie: www.google.pl

Na potudnie od Pétwyspu Przytorskiego, na potnocnym wybrzezu Zalewu Szczecinskiego oraz
w poblizu wyspy Karsibér, rozwineta sie delta wsteczna Swiny.

Wybierz trzy wydarzenia, ktére doprowadzily do powstania delty wstecznej Swiny,
i uporzadkuj je w kolejnosci chronologicznej. Wpisz litery w odpowiednie miejsca.

Sztormowe wiatry z pétnocy.

Akumulacyjna dziatalnos¢ Odry.

Przekop w postaci Kanatu Piastowskiego.

Przyrost lagdu w miejscu kontaktu Swiny z Zalewem Szczecinskim.
Cofka — wttaczanie wody z materiatem akumulacyjnym.
Sztormowe wiatry z potudnia.

mmoow>»

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie wtasciwych wydarzen.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
A-E-D
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Na fotografiach przedstawiono przedmiescia dwéch miast.

Na podstawie: www.laguiade]...].net, www.economist.com

Na schemacie przedstawiono model rozmieszczenia ludnosci miasta w wybranych fazach
urbanizacji, ktére oznaczono numerami 1-3.

obszary zewnetrzne miasta centrum miasta obszary zewnetrzne miasta
Na podstawie: www.dbc.wroc.pl

W tabeli sg uwarunkowania sprzyjajgce jednej z faz urbanizacji.

Uzupeinij tabele. Dopasuj do uwarunkowan sprzyjajacych jednej z faz urbanizaciji litere
(A albo B), ktérg oznaczono fotografie ilustrujaca skutek tej fazy. Podaj numer linii (1, 2
albo 3) pokazujgcej zmiany w rozmieszczeniu ludnosci miasta, ktére jest w tej fazie
rozwoju.

Uwarunkowania Fotografia Numer linii

Deglomeracja przemystu, rozwinieta motoryzacja,
wysoka konsumpcja.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne dobranie fotografii i linii odnoszacej sie do zmian w rozmieszczeniu ludno$ci
miasta.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
B3
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Podaj przykiad inwestycji w sferze spoteczno-ekonomicznej, ktére moze poméc
w podniesieniu jakosci zycia mieszkancéw na obu przedmiesciach, takich jak
przedstawiono na fotografiach A i B. Uzasadnij odpowiedz.

Przyktad inwestycji:

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz uwzgledniajgca przyktad inwestycji wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe rozwigzania

Przyktad inwestycji: Doprowadzenie linii szybkiej komunikacji podmiejskiej — kolejowej lub
metra.

Uzasadnienie: Na obu przedmieSciach wystepuje duza gesto$¢ zaludnienia i potrzeba
sprawnego dojazdu do centrum miasta.

Przyktad inwestycji: Inwestycje na przedmiesciach w obiekty ustugowe w roznych sferach, np.
edukacji, kultury, handlu, zaspokajajgcych spoteczne potrzeby ludnosci.

Uzasadnienie: Rozwdj ustug ograniczytby konieczno$¢ przemieszczania sie duzych strumieni
ludnosci, w tym dzieci i mtodziezy, do/z centrum do pracy/szkoly i stwarzatby miejsca pracy
na przedmies$ciach.

Tekst opisuje rolnictwo precyzyjne, polegajgce na gospodarowaniu wspomaganym
komputerowo, ktére upowszechnia sie w krajach wysoko rozwinietych.

W rolnictwie precyzyjnym zarzadza sie produkcjg, uzywajgc technologii informatycznych
i nawigacyjnych oraz metod przetwarzania danych. Jego cechg jest zdobywanie informac;ji
o warunkach meteorologicznych (temperatura, opady, nastonecznienie), glebie i stanie roslin.

Informacje powinno sie zdobywac¢ z wielu punktéw pomiarowych na polu. Do ich lokalizacji
stuzy system GPS. Dane zapisuje sie na mapach. Dalsza praca z danymi odbywa sie za
pomocg systemu informacji geograficznej GIS, ktéry przetwarza je w zalecenia dla rolnika.
Pozwalajg one — po pierwsze — podejmowac decyzje dotyczgce m.in. dokladnego wykonania
zabiegéw agrotechnicznych, nawozenia, stosowania ochrony roslin czy ilosci wysiewanych
nasion, a po drugie — umozliwiajg sprawne sterowanie pracg maszyn.
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Na poczatku XXI w. rolnictwo precyzyjne znajdowato sie w Polsce w poczgtkowej fazie
rozwoju, ale w ostatnich latach rozwija sie szybciej. Gospodarstwa takie sg lokalizowane
gtéwnie w wojewddztwach opolskim i dolnoslagskim, a takze w Wielkopolsce i na Pomorzu.

Na podstawie: 25 lat polskiego rolnictwa. Bezpieczenstwo zywnos$ciowe w Europie, pod red. J. Igrasa,
Warszawa 2014, www.ckpulawy.com

Uzasadnij, dlaczego rolnictwo precyzyjne bardziej upowszechnia si¢ w zachodniej
Polsce niz w pozostatych czesciach kraju. W uzasadnieniu podaj przyktady warunkow
pozaprzyrodniczych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie z odniesieniem do pozaprzyrodniczych warunkéw rozwoju
rolnictwa.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

—  Wielkopolska, Kujawy i Dolny Slask sg regionami charakteryzujacymi sie wystepowaniem
intensywnego rolnictwa kapitatochtonnego i towarowego.

— W zachodniej czeSci Polski jest wyzsza niz przecigtna w kraju Srednia wielko$¢
gospodarstw, a dopiero podczas duzej skali produkcji rolnej sg optacalne naktady na
innowacje w rolnictwie.

— W zachodniej Polsce (zwtaszcza w wojewodztwach opolskim, wielkopolskim i kujawsko-
-pomorskim) struktura wyksztatcenia ludnosci pracujgcej w rolnictwie jest najkorzystniejsza
(wyksztatcenie rolnicze zawodowe i techniczne), a mato gospodarstw prowadzg osoby bez
kwalifikacji rolniczych.

— W zachodniej Polsce (zwtaszcza w wojewodztwach wielkopolskim) jest wysoki udziat
gospodarstw, ktére czerpig dochody wytgcznie z rolnictwa i taki system gospodarowania
jest dla nich korzystny, gdyz zapewnia wieksze dochody.
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Zadanie 31.
Na schemacie przedstawiono rewolucje przemystowe, a w tekscie — idee fabryki
charakterystycznej dla jednej z rewolucji przemystowych.
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T i g Przemyst 4.0

Przemyst 3.0
Przemyst 2.0
Przemyst 1.0

OACAORO

1784 1870 1969 Wspotczesnie

Na podstawie: www.btelligent.com

Wynikiem czwartej rewolucji przemystowej ma byc¢ inteligentna fabryka. W takiej fabryce
inteligentne sieci tgczg maszyny, procesy, systemy, wyroby, klientéw i dostawcow. Dzieki temu
mozliwe bedzie zwiekszenie automatyzacji, gromadzenie i przetwarzanie ogromnej liczby
danych w czasie rzeczywistym, prewencyjna obstuga maszyn i urzgdzen, a takze szybka
adaptacja do zmian sytuacji rynkowej.

Niektore zrodta wskazujg jako najwazniejsze dwa elementy: Internet Rzeczy oraz systemy

cyberfizyczne.

Na podstawie: D. Stadnicka, W. Zielecki, J. Sep, Koncepcja przemyst 4.0 — ocena
mozliwo$ci wdroZenia na przyktadzie wybranego przedsiebiorstwa, www.ptzp.org.pl

Zadanie 31.1. (0-1)

Ocen prawdziwos$é ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest fatszywa.

Podczas pierwszej rewolucji przemystowej wydajno$¢ wzrosta dzieki
mechanizacji pracy.

Jedng z cech drugiej rewolucji przemystowej byta produkcja masowa,
2. | a czwarta rewolucja sprzyja zréznicowaniu produkcji, m.in. wytwarzaniu P F
krotkich serii produktow dostosowanych do indywidualnych potrzeb.

Funkcjonowanie Internetu Rzeczy oraz systeméw cyberfizycznych jest
wspolng cechg trzeciej i czwartej rewolucji przemystowe;j.

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Rozwigzanie
PPF

Wydajnos¢ produkciji na przetomie drugiej i trzeciej dekady XXI wieku roénie szybciej niz
w latach 90. XX wieku. Producenci spodziewajg sie, ze przemyst 4.0 przyczyni sie rowniez do

wzrostu jakosci produktow.
Na podstawie: www.wiadomoscihandlowe.pl

Uzasadnij, dlaczego rozwdj przemystu 4.0 reprezentujgcego czwartg rewolucje
przemystowa zapewnia wzrost wydajnosci i oszczednosé¢ zasoboéw, a takze wzrost
jakosci produktéw wytwarzanych przez przemyst.

Wzrost wydajnosci i oszczednos¢ zasobow:

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu produktywnosci i oszczednosci
zasoboéw oraz poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu jakosci.

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszace sie do wzrostu produktywnosci i oszczedno$ci
zasobow albo poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do wzrostu jakosci.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe rozwigzania

Wzrost wydajnosci i oszczednos¢ zasobow:

— Dzieki wykorzystaniu internetu wszystkie elementy procesu wytwarzania produktow sg
potfgczone, co skraca czas produkcji i umozliwia wiekszg produktywno$c.

— Scista kontrola proceséw produkcyjnych prowadzi do minimalizacji strat surowcéw
i energii.

— W produkcji wykorzystywana jest energia pozyskiwana ze zrodet odnawialnych.

Jakosc¢ produktow:

—  Wykorzystanie nowych technologii, w tym robotéw minimalizuje btedy, co przektada sie na
wyZzszg jakos$¢ produktow.

— Scista kontrola proceséw produkcyjnych, w tym prewencyjna obstuga maszyn i urzadzen,
sprzyja wysokiej jakosSci produktow.
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Zadanie 35. (0-1)

Na mapie sg informacje o wielkosci na 1 pracujgcego i strukturze wartosci dodanej brutto
w Polsce w 2015 r.

Na 1 pracujacego (w tys. zf)
B 6011944 )
B 13011600 Struktura wedtug sekcji
P 110,1-130,0 <=2 rolnictwo, lesnictwo, fowiectwo i rybactwo
[ 901-1100 <) przemys! i budownictwo

[ ] 673900 <l ushugi

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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W tabeli sg informacje o bilansie aluminium i miedzi w Polsce w wybranych latach.

Informator o egzaminie maturalnym z geografii od roku szkolnego 2022/2023

Przychod Rozchéd
ze zrodet krajowych ,
Rok . zmniej- | ; . zuzycie zwigksze-
ogétem | produ- °) import | ogétem Kraiowe nie eksport
kcja szenie J zapasow
zapasow
ALUMINIUM (w tys. ton)
2000 101 47 0,0 54 101 100 - 1
2005 102 43 - 59 102 102 - 0,1
2010 138 15 - 123 138 129 - 9
2017 168 8 160 168 158 0,1 10
MIEDZ (w tys. ton)
2000 487 486 1 0,0 487 266 - 221
2005 564 560 4 0,2 564 278 - 286
2010 594 568 - 26 594 279 2 313
2017 547 538 5 4 547 295 - 252

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2012, 2018, www.stat.gov.pl

Wybierz dwie poprawne informacje o uwarunkowaniach produkcji aluminium i miedzi
w Polsce lub obrotach w handlu zagranicznym tymi metalami w latach, dla ktérych sa
dane w tabeli.

A. Hutnictwo aluminium koncentrowato sie¢ w Polsce w wojewodztwie, w ktorym w jednym
Z podregiondw jest najwyzsza warto$¢ dodana brutto na 1 pracujgcego.
B. Podregion, w ktérym w Polsce koncentruje sie hutnictwo miedzi, charakteryzuje sie
przewaga Il sektora w jego strukturze wartosci dodanej brutto.
C. O rozmieszczeniu w Polsce hutnictwa aluminium i miedzi decydowaly rézne czynniki
lokalizaciji.
D. Jedng z przyczyn zmiany wielkosci importu aluminium w latach 2000-2017 byta zmiana
wielkosci wydobycia krajowych zt6z rud tych metali.
E. W kazdym z lat, dla ktérych dane podano w tabeli, bilans obrotow w handlu zagranicznym
miedzig byt dodatni, a aluminium — ujemny.

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie

C E
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Zadanie 36. (0-2)

Ponizej przedstawiono wskaznik zaleznosci energetycznej w krajach Unii Europejskiej w 2016
roku.

. Ogotem
] I 00-1009%
B 00799
I co0-699
{ [ s00-599
« [ ] 400-499
y 3 [ ] 200-399
[ ] ss-199

Uzaleznienie od importu energil z:

T

[] paliw statycn
gyt s [] produkigw rafinacji ropy naftowej

[] gazu ziemnego

—40
50

< brak danych

4]

¢ ot =
" ' ' ’ .'""‘

ot irhagpss

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok opiséw strategii energetycznej nazwy wiasciwych krajow
Unii Europejskiej.

Lp. Opis strategii energetycznej Kraj

Kraj o bardzo niskim wskazniku zaleznosci energetyczne;.
W 2019 r. okoto 47% energii elektrycznej pochodzito

1. | z energii wiatru, a w jednym z dni wrzes$nia po raz pierwszy
za pomocg turbin wiatrowych wytworzono 100% dziennego
zapotrzebowania na energie.

Kraj o bardzo niskim wskazniku zaleznosci energetyczne;.
Kraj ten chce by¢ niezalezny od importu energii elektrycznej
z Rosiji. W tym kraju okoto 90% energii elektryczne;j
pochodzi z elektrowni opalanych tupkami bitumicznymi.

Kraj o bardzo wysokim wskazniku zaleznosci energetyczne.
Charakteryzuje sie podobnym stopniem zaleznos$ci od

3. | importu energii z ropy naftowej i energii z gazu ziemnego
oraz bardzo niskim uzaleznieniem od importu energii z paliw
statych.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
Dania

Estonia

Grecja
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Zadanie 39. (0-1)

Ponizej przedstawiono dwa zdarzenia, ktore wystgpity u wybrzezy Alaski w Il potowie XX
wieku. Jedno z nich zostato spowodowane tylko przyczyng przyrodnicza.

czas w godzinach od
wystgpienia zdarzenia
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ozenss] Czas w dniach od wystagpienia

Bre | zdarzenia, data

D obszar wystepowania skutku
zdarzenia

Na podstawie: www.opentextbc.ca, www.gulfwatchalaska.org

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi

1-4.

Zdarzenie spowodowane tylko przyczyng przyrodniczg, ktére przedstawiono na

mapie

A | oznaczonej
literg X,
przyczynito
sie do

mapie
B | oznaczonej
literg Y,

eutrofizacji wod oceanicznych u wybrzezy Alaski.

zmniejszenia bioré6znorodnosci w wodach
oceanicznych u wybrzezy Alaski.

wzrostu poziomu wod oceanu — mniejszego
W jego centralnej czesci, a wiekszego u wybrzezy.

ostabienia pragdoéw oceanicznych u wybrzezy
Pétwyspu Kamczatka i Potwyspu Kalifornijskiego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
A3
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Uchwatla Rady Gtéwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego

oraz Konferencji Rektoréw Akademickich Szkét Polskich
o informatorach maturalnych od 2023 roku

l . | O EREMCJA REKTO/?O
Rada Gléwna N KRASP =
&*f Nauki i Szkolnictwa Wyzszego 7’@ 5
MICKICH SZKOL"O
Uchwata
Rady Gléwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego
oraz

Konferencji Rektoréw Akademickich Szkot Polskich
z dnia 19 listopada 2020 r.
w sprawie informatorow o egzaminie maturalnym od roku 2022/2023

Rada Gtéwna Nauki i Szkolnictwa Wyzszego oraz Konferencja Rektorow
Akademickich Szkét Polskich systematycznie i z uwaga obserwujg egzamin
maturalny, ktéry stanowi podstawowe Zrédio informacji o poziomie przygotowania
kandydatéw na studia w polskich uczelniach. W zgodnej opinii obu instytucii
przedstawicielskich érodowiska akademickiego polski system egzaminacyjny
dostarcza w tym zakresie w petni wiarygodnych i opracowanych na czas danych.
Zaufanie do tego systemu przekonujgco potwierdzita KRASP wiosng tego roku,
deklarujgc wole odtozenia rekrutacji do szkét wyzszych do czasu, gdy bedzie
mozliwe bezpieczne przeprowadzenie egzaminu maturalnego w roku pandemii.

Drugim, bardzo istotnym zadaniem, ktére konsekwentne realizuje polski system
egzaminacyjny jest wskazywanie za pomoca publikowanych materiatow kierunku
rozwoju ksztalcenia w poszczegolnych przedmiotach w strong umiejetnosci
ztozonych, niezbednych zaréwno na studiach, jak i — w coraz wigkszym stopniu — w
zyciu codziennym.

Wazng role w tym procesie odgrywajg informatory o egzaminie maturalnym. Z jednej
strony wydobywajg oraz ilustruja za pomoca zadan najwazniejsze wymagania
podstawy programowe;j ksztatcenia ogélnego. Z drugiej strony, wiarygodnie informuja
kolejne pokolenia maturzystéw o strukturze egzaminu maturalnego oraz o sposobie
oceniania ich prac. W naszej opinii, przedtozone do zaopiniowania informatory
dobrze realizujg te cele.

Srodowisko akademickie docenia starania systemu egzaminacyjnego o to, by
systematycznie doskonali¢ swojg prace i deklaruje dalsze wsparcxe merytoryczne
tych dziatan.

IS IIRON ~

prof. dr hab. Zbigniew Marciniak prof. dr hab. Inz. Arkadiusz Mezyk
Przewodniczgcy Rady Gtownej Przewodniczacy Konferencji Rektorow
Nauki i Szkolnictwa Wyzszego Akademickich Szkét Polskich
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Z opinii Recenzentow:

Mocng strong Informatora jest przesuniecie akcentéw na pytania wymagajgce
nie tylko odtwarzania, ale i zastosowania posiadanych wiadomo$ci oraz umiejetnosci
w sytuacjach typowych i problemowych (C i D wg Niemierki).

dr hab. Wactaw Cabaj

Zréznicowanie i dobor zadan w Informatorze dobrze nawigzuje do ustalenn nowej
podstawy programowej, bez istotnych dysproporcji zarbwno w sensie tematyki
uwzglednionych zagadnien, typow zadan, czy relacji do zakresu podstawowego czy
rozszerzonego.
W tworzeniu przyktadow zadan autorzy wykazali sie rozlegla wiedzg
i pomystowoscig. We wszystkich zadaniach prawidtowo okreslili i powigzali z nowg
podstawg programowg zarbwno wymagania ogoélne jak i szczegoétowe. Precyzyjnie je
dostosowali do zakresu podstawowego lub rozszerzonego. Zaprezentowane w nim
wszystkie przykfadowe zadania egzaminacyjne w peini odpowiadajg nowej
podstawie programowej. Informator spetni dobrze role cennego zbioru wskazdéwek,
prawidtowo wprowadzi czytelnika w zréznicowanie typow zadan oraz pozwoli
uswiadomi¢ sobie poziom trudnosci, z jakim nalezy sige liczy¢ w zadaniach
maturalnych — zaréwno jesli idzie o zakres podstawowy, jak i rozszerzony. Z gtebokim
przekonaniem rekomenduje oceniane dzieto do druku.

dr hab. Zbigniew Rdzany
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